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Sitzung im Grünen
Traditionell findet die letzte Gemeinderatssitzung vor der Sommerpause im 
Grünen statt. Auch in diesem Jahr haben Forstamtsleiter Martin Moosmayer 
und Revierförster Josef Mayer die Räte, Bürgermeister Christian Stalf und 
einige interessierte Waldbronnerinnen und Waldbronner in unserem heimi-
schen Wald geführt. Vom Grillplatz an der Etzenroter Straße ging es über 
den Neubrunnenschlag zur Wiesenfesthalle. 
Dort fand die Abschlussbesprechung statt. 
 Ausführlicher Bericht auf Seite 3.

 
  Fotos: Gemeinde Waldbronn

Amtsblatt macht Urlaub
Das Amtsblatt geht in KW 32 und KW 33 in den Urlaub. 
Das erste Mitteilungsblatt nach der Sommerpause erscheint in Vollverteilung in KW 34. 

Wir wünschen unseren Leserinnen und Lesern einen erholsamen Sommer und ggf. einen schönen Urlaub.
Ihre Gemeindeverwaltung.
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Vielen Dank für die schönen Leserbilder

 
 Foto: Dieter Pollack

 
Foto: Heike Bertelmann

 
 Foto: Ingrid Dambach

 
Wachsam nach vorne schauen Foto: Irene Müller

 
 Foto: Ute Knappich
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Vielen Dank an unsere Leserinnen und Leser für die 
schönen Sommerbilder. In dieser Ausgabe können wir 
zum letzten Mal Sommerbilder veröffentlichen. Wir werden 
aber ab Oktober mit Herbstbildern weitermachen. Wir wa-
ren überwältigt, wieviele Zuschriften uns erreichten. Bitten 
haben Sie dafür Verständnis, wenn wir nicht von jedem 
Einsender alle Bilder veröffentlichen konnten.
Ihre Amtsblatt-Redaktion
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 Foto: Silvia Merly

Foto: Sigrid Waidner
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Sitzung im Grünen: Der junge Wald steht sehr gut da
Traditionell findet die letzte Gemeinderatssitzung vor der 
Sommerpause im Grünen, sprich im 350 Hektar großen, 
heimischen Wald statt. Gemeinsam mit Forstamtsleiter Mar-
tin Moosmayer und Bürgermeister Christian Stalf begrüßte 
Revierleiter Josef Mayer die Räte und einige interessierte 
Bürgerinnen und Bürger. Bürgermeister Christian Stalf freute 
sich, den Wald zum ersten Mal von „innen“ zu sehen: „Un-
ser Wald ist mir ein wichtiges Anliegen, da er für Waldbronn 
ein bedeutendes Lebensrefugium ist“, so Stalf. In gewohnt 
fachkundiger Art und Weise führten die beiden Forstexperten 
den Rat zunächst durch den Wald, laut Martin Moosmayer 
Waldbronns „wichtigste Liegenschaft“ und anschließend zur 
Abschlussbesprechung in die Wiesenfesthalle. Im Fokus: Die 
Naturverjüngung und die Trockenheit.

Denn dass der Wald unter der Trockenheit der vergangenen 
Jahre leidet, ist eindeutig am Buchenbestand zu erkennen. 
„Die Buche war bis 2018 die Chefin im Wald“, erläuterte 
Josef Mayer. Aufgrund ihres enormen Schattenertragsvermö-
gen kann sie sich gegenüber anderen jungen Bäumen immer 
durchsetzen. „Junge Eichen haben neben jungen Buchen 
keine Chancen, weil die ihnen das Licht nehmen“, so 
Mayer weiter. Doch die heißen Sommer der vergangenen 
Jahre haben gezeigt, dass die Buche mit der Trockenheit 
und Hitze nicht zurechtkommt. Steht wenig Wasser zur 
Verfügung, reißen die Wasserleitungen des Baumes ab. 
Um zu überleben, setzen die alten Buchen ihre Kronen um 
einigen Meter nach unten zurück; nur der obere Kronenteil 
der Buchen stirbt ab und wird zur Gefahr für die Waldbe-
nutzer. Hier kommen dann die Hubsteiger zum Einsatz, um 
die Gefahrenbäume einzudämmen. Langfristig betrachtet 
wird die Buche nicht aus dem Wald verschwinden, aber 
ihre Rolle als Chefin verlieren, so die beiden Experten 
einhellig.

Was ist zu tun? Revierförster Mayer setzt im Gemein-
dewald zum einen ganz auf Naturverjüngung und zum 
anderen auf die Förderung von klimaresilienten Arten wie 
Eichen und Douglasien sowie sonstiger Laubbäume, etwa 
Kirschen und Bergahorn. „Wir können es wissenschaftlich-
genetisch nicht belegen, aber wir hoffen, dass sich diese 
Arten an die Trockenheit besser anpassen können“, erklär-
te Martin Moosmayer. Im jeden Fall werde im Waldbronn 
die Naturverjüngung vorangetrieben. Dies bedarf allerdings 
viel Pflege. Laut Josef Mayer steht 
der Jungbestand „sehr gut da“, 
insbesondere die Eichen, die einen 
immer größeren Stellenwert einneh-
men. „Die liegen mir besonders am 
Herzen“, so Mayer, was zu einem 
über dem landesdurchschnitt liegen-
den Anteil im Gemeindewald geführt 
hat. Jeder zehnte Baum ist mittler-
weile eine Eiche. Dies zeigte Mayer 
besonders eindrucksvoll auf einer 7 
Hektar großen, ehemaligen Lothar-
sturmfläche. Hier sind durch den 
Sturm alle Fichten geworfen wor-
den. In den folgenden Jahren wurde 
die Fläche aktiv mit klimaresilienten 
Arten wie Eichen, Bergahorn, Hain-
buchen, Kirschen und Douglasien 
gefördert. Es sei sehr wichtig, erläu-
terte Mayer frühzeitig die Weichen 
zu stellen.

Abschließend diskutierten die Räte 
noch über die anstehenden Holzlie-
ferungen. Mehrheitlich bei drei Ent-
haltungen beschloss der Rat diese 
von 57 Euro auf 80 Euro pro Fest-
meter zu erhöhen. Die Erhöhung 
wurde zum einen mit der „geopo-
litischen Situation begründet, zum 
anderen mit einer Anpassung der 

Preise an die Region. “hier möchten wir einen Holztouris-
mus vermeiden“, so die einhellige Meinung im Gremium und 
bei den Forstexperten. Die maximale Menge soll nicht mehr 
als 10 Festmeter pro Kunde überschreiten und überwiegend 
an Waldbronnerinnen und Waldbronner abgegeben werden.

Gemeinderätin Sarah Becker verabschiedet
Mit Sarah Becker (Bündnis 90/Die Grünen) verlässt das 
jüngste Ratsmitglied aus persönlichen Gründen den Ge-
meinderat. „Es ist für das Gremium ein Verlust“, sagte Bür-
germeister Christian Stalf bei der offiziellen Verabschiedung 
nach der Waldbegehung. Mit herzlichen Worte dankte er 
Becker für ihr Engagement im Gemeinderat. Dem Gremium 
gehörte sie drei Jahre an, vorher war sie lange Jahre Mit-
glied im Jugendgemeinderat und gab insbesondere den jun-
gen Menschen eine Stimme. Sie gehe mit einem lachenden 
und einem weinenden Auge, so Sarah Becker. „Ich durfte in 
diesem Gremium viel lernen, bei wichtigen Entscheidungen 
teilhaben und schöne Erfahrungen machen“. Ihre Nachfolge-
rin ist Dr. Brigitte Kalkofen.

Sitzung im Grünen: Unser junger Wald steht gut da

 
Die Forstexperten Martin Moosmayer und Josef Mayer erklären dem Gremium ver-
schiedene Vorgänge im Wald. Fotos: Gemeinde Waldbronn

 
Bürgermeister Christian Stalf verabschiedet Gemeinderätin  
Sarah Becker mit einer Urkunde und einem Bildgutschein.
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Endergebnis vom Waldbronner STADTRADELN:  
181 fleißige STADTRADLER sind 41. 009 Kilometer gefahren  

und haben 6 Tonnen Co2 eingespart

Radeln fürs Klima: Viele fleißige Radlerinnen und Radler 
haben nun bereits zum dritten Mal beim Waldbronner 
STADTRADELN teilgenommen. Jetzt liegt endlich das End-
ergebnis vor, denn auf der Zielgeraden wurde es nochmal 
spannend. Ein paar Teams legten quasi richtige Endspurte 
hin. Es waren zwar ein paar weniger Radler als im vergan-
genen Jahr dabei, dennoch muss sich unser Ergebnis im 
Landkreisvergleich nicht verstecken: 181 Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer legten insgesamt 41.009,5 Kilometer mit 
dem Fahrrad zurück und sparten dabei sechs Tonnen CO2. 
Gemeldet waren zudem 18 Teams.
Diesmal haben die Aktiven Bürgern in zwei Kategorien vor 
der Katholischen Kirchengemeinde gewonnen (im vergan-
genen Jahr genau anders herum). So haben die Aktiven 
Bürgern in der Kategorie „Team mit den am meisten 
zurückgelegten Kilometern“ und in der Kategorie „Team 
mit den meisten Teilnehmern“ einen famosen Endspurt 
hingelegt.
Auch Bürgermeister Christian Stalf freut sich über diesen 
Erfolg und gratulierte allen Teilnehmern und Teilnehmerin-
nen: „Ich bin begeistert, wie viele fleißige Radlerinnen und 
Radler hier in Waldbronn leben und sich auch gerne für 
ein besseres Klima bewegen. Es beweist mir mal wieder, 
dass Waldbronn eine sehr aktive Gemeinde ist.“

GEWINNER beim diesjährigen STADTRADELN:
Team mit den am meisten zurückgelegten Kilometern:
1.  Aktive Bürger Waldbronn – 6718,5 km (Ersparnis 1034,6 

kg CO2)
2. Katholische Kirchengemeinde 5724,1km (881,5 kg CO2)
3.  Radliebe-Grüne und Freund*innen. 4.360 km (671,4kg 

CO2)
Team mit den meisten Teilnehmern:
1. Aktive Bürger Waldbronn - 37 Personen
2. Katholische Kirchengemeinde SWEK - 21 Personen
3. Radliebe und Grüne Freund*innen - 17 Personen
Fahrradaktivstes Team mit den meisten Radkilometer pro 
Teilnehmer:
1. Die fantastischen Zwei – 554 km im Durchschnitt
2. Biobikers - 531 km im Durchschnitt
3. Durstiger Biker Busenbach – 526 km im Durchschnitt
Einzelergebnisse:
1. Daisy Gerhardt - 1235, 0 km (190,2 kg CO2)
2. Ludger Rau – 1122,6 km (172,9 kg CO2)
3. Dieter Klump - 1018 km ( 156,8 kg CO2)

HERZLICHEN GLÜCKWUNSCH!
INFO: Die entsprechenden Gewinner werden wir informie-
ren und zu einer Urkundenverleihung ins Rathaus einladen.

Besuchen Sie uns auch im Internet:
w w w. w a l d b r o n n . d e
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Wir freuen uns über Verstärkung in der Gemeinde: Bürger-
meister Christian Stalf und Nick Lamprecht, Sachgebietsleiter 
Bürgerservice und Ordnungswesen, konnten zwei neue Mitar-
beiterinnen begrüßen und für den Start alles Gute wünschen. 
Andrea Schulze unterstützt als Erzieherin das Team im Kinder-
garten Schwalbennest. Ihr ist es wichtig, ihre Schützlinge zu 
stärken und ein Stück auf dem Weg ins „Großwerden“ zu be-
gleiten. Danielle Klingler verstärkt das Ordnungsamt mit seinem 
großen Tätigkeitsfeld und ist dort demnächst unter anderem für 
die Verkehrsplanung zuständig. Hier freut sie sich darauf, noch 
mehr dazu zu lernen.
Neben den neuen Mitarbeiterinnen konnten Christian Stalf und 
Nick Lamprecht auch einen ehemaligen Mitarbeiter begrüßen 
und offiziell in den wohlverdienten „Unruhestand“ verabschie-
den: Werner Kronenwett, seit knapp 35 Jahren in der Gemein-
de tätig, davon 30 Jahre als Wassermeister. Stalf dankte ihm 
für sein „berufliches Engagement und seinen unermüdlichen 
Einsatz“. Er sei quasi Tag und Nacht immer verfügbar gewe-
sen. In seine Fußstapfen ist als neuer Wassermeister Hannes 
Stober getreten. Bereits seit fünf Jahren dabei, hat er sich für 
die Zukunft vorgenommen, die Netzüberwachung zu optimieren

Neue Gesichter im Rathaus und Kindergarten  
Ein Leitungswechsel bei der Wasserversorgung

 
Begrüßungen und eine Verabschiedung (v.l.): Bürgermeister  
Christian Stalf, Andrea Schulze, Werner Kronenwett,  
Hannes Stober, Danielle Klingler und Nick Lamprecht.
 Foto: Gemeinde Waldbronn

Das Hähnchenfest des Kleintierzuchtvereins Reichenbach in 
seiner Zuchtanlage war Ende Juli sehr gut besucht. Es war 
reine Glückssache, einen der zahlreichen Plätze zu ergattern.
Im Rahmen des Fests konnte Vorsitzender Günter Anderer 
auch zahlreiche langjährige Mitglieder mit den jeweiligen 
Nadeln auszeichnen: 

Die Silberne Nadel mit Urkunde des Vereins für 25 Jahre 
erhielten: Ursula Anderer, Achim Bürkle, Uli Bürkle, Marco 
Kunzmann, Familie Ried und Detlef Rose. 

Gold ging für 40 Jahre an Walter Knappich, Sofie Kraft, 
Theodor Kraft, Martina Musger, Martin Musger, Anne Römer.

Zu Ehrenmitgliedern wurden nach 45 Jahren ernannt: Heinz 
Anderer, Josef Asperl, Klaus Benz, Günter Geisert und Bruno 
Kraft. Auch sie erhielten eine Ehrennadel und Urkunde. 
(Text KTZV Reichenbach)

Nachhaltig und kostengünstig: Neue Hetzelbachbrücke wieder freigegeben

 
Gemeinschaftlich konstruiert und gebaut, gemeinschaft-
lich mit Bürgermeister Christian Stalf freigegeben: Die neue 
Hetzelbachbrücke. Fotos: Gemeinde Waldbronn

Idylle pur im Hetzelbachtal: Hier 
entspringt zwischen Wiesen, Auen 
und Bäumen die Hetzelbachquelle, 
hier fließt (mal mehr, mal weniger) 
der Hetzelbach und hier verbindet 
die untere Hetzelbachbrücke bei-
de Ufer. Nach ein paar Wochen 
ohne Übergang konnte jetzt die 
neue Brücke offiziell wieder frei-
gegeben werden. Die Neugestal-
tung der Brücke oblag ganz den 
bewährten und fleißigen Händen 
vom gemeindeeigenen Bauhof, 
insbesondere von Zimmermann 
Andreas Anderer. „Mir gefällt die 
helle und freundliche Kombinati-
on aus Holz und Stahl sehr gut“, 
lobte Bürgermeister Christian Stalf bei der symbolischen 
Freigabe und dankte allen Beteiligten. „Darüber hinaus freut 
mich, dass die in allen Belangen durchdachte Brücke nach-
haltig, kostengünstig und auch tierfreundlich gestaltet ist“, 
so Stalf weiter. So ist beispielsweise die Tragekonstruktion 
aus Gittern gefertigt worden, die vom Gesellschaftshaus 
stammen, erläuterte Bauhofleiter Jürgen Steppe, der sogar 
einen Richtspruch zum Besten gab. Ein weiterer Vorteil unter 
dem Stichwort Nachhaltigkeit: Die 12 Meter lange Brücke ist 
jederzeit abbaubar und an anderer Stelle wieder aufbaubar; 
ferner sind die Einzelteile unkompliziert austauschbar. Auch 

an die Tiere ist mit einer sogenannten „dogwalk“-Bohle ge-
dacht worden, da die meisten Hunde nicht gerne über Gitter 
laufen. Mit der Freigabe ist zudem der Vogellehrpfad wieder 
vollständig begehbar. Ein Dank für die gute Zusammenarbeit 
geht ebenfalls an die Schlosserei Zanon und WeberBau.

 
Tierfreundlich: Eine „dogwalk“-
Bohle für die Hunde ist auch 
schon fließig im Einsatz.

 
Vorsitzender Günter Anderer (re.) überreichte den neuen Eh-
renmitgliedern ihre Urkunden (v.l.): Günter Geisert, Klaus Benz, 
Heinz Anderer und Josef Asperl. Foto: KTZV Reichenbach

Zahlreiche Ehrungen beim Kleintierzuchtverein Reichenbach
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Das 1. Waldbronner Startpunkt Cafe gestartet
Das Projekt wird mit Geldern aus dem Stärkeprojekt des 
Landes BW finanziert. Angesprochen sind alle Familien, die 
durch die Pandemie in die Isolation geraten sind und An-
schluss suchen. An 10 Terminen werden Themen wie Tragen, 
Schlafgewohnheiten, Beikost und viele andere behandelt. 
Der Austausch untereinander steht dabei im Mittelpunkt. 
Zum Schluss der Kureinheiten bietet der Schwarzwaldverein 
zur Freude aller Beteiligten eine kleine Wanderung an.
„Auch im Namen aller Eltern bedanke ich mich beim 
Schwarzwaldverein für die Möglichkeit der Raumnutzung. 
Wir freuen uns alle auf viele schöne Treffen“, so Anja Leh-
nert-Hemberger.
Kontakt: Anja.Lehnertz@web.de

 
Egal ob innen oder außen: Babys und Eltern haben gleicher-
maßen viel Spaß miteinander. Fotos: Privat

Das 1. Waldbronner Startpunkt Café für Schwangere und 
Eltern in Waldbronn ist mit Grußworten von Franz Linemann, 
1. Vorsitzende des Schwarzwaldvereins und Hebamme Anja 
Lehnertz-Hemberger gestartet. Durch eine gelungene Koope-
ration des Schwarzwaldvereins und Anja Lehnertz-Hember-
ger haben die Familien nun einen festen Anlaufpunkt, um 
ersten Kontakte zu knüpfen.

Programm für das Herbst-/Wintersemester 2022 liegt aus:  
„Hoffen auf Rückkehr zur Normalität“

 
Bürgermeister Christian Stalf, Gaby Bechtel, Gieselinde 
Roth und VHS-Leiter Christian Steigert halten das neue 
VHS-Programm in den Händen.
 Fotos: Gemeinde Waldbronn

Die Kursleiterinnen und Kursleiter stehen quasi wieder in 
den Startlöchern: Das neue Programmheft für die Volks-
hochschule Waldbronn liegt an den bekannten Stellen aus, 
unter anderem in der VHS und im Rathaus. VHS-Leiter 
Christian Steigert und die Mitarbeiterinnen Gaby Bechtel und 
Gieselinde Roth freuten sich bei einem Besuch von Bürger-
meister Christian Stalf, die neuen Exemplare übergeben zu 
können. Neben altbewähren Kursen aus den vergangenen 
Semestern, beispielsweise Sprach-, EDV- oder Kreativ- und 
Gesundheitskurse, gibt es in diesem Semester drei neue 
Angebote: Outdoor-Fitness mit dem Kinderwagen, Nordic 
Walking und Funktionsgymnastik von Kopf bis Fuß. Die 
Anmeldungen für die Kurse haben allerdings noch nicht das 
Vor-Corona Niveau erreicht, bedauert Christian Steigert. „Hier 
hoffen wir auf mehr Rückkehr zur Normalität“, so Steigert. 

Aber die Tendenz ist steigend, macht der VHS-Leiter Hoff-
nung auf mehr Buchungen. Gleichzeitig gilt auch weiterhin 
ein Hygienekonzept in der VHS; in welchem Umfang wird 
der Herbst zeigen. „Die Volkshochschule bietet erneut ein 
umfangreiches, vielseitiges und tolles Kursprogramm an. Es 
zeigt doch, wie aktiv die Menschen in unserer Gemeinde 
sind“, sagt Bürgermeister Christian Stalf. Er ist überzeugt, 
dass auch die Waldbronnerinnen und Waldbronner trotz an-
haltender Pandemie wieder verstärkt die VHS-Angebote nut-
zen werden.
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Abkühlung gibt’s aber auch in der Albtherme! Der Außenpool 
im Saunagarten z.B. hat  erfrischende 22°Grad!  
Wer bei der Hitze und der hohen Ozon-Belastung gerne ein 
wenig durchatmen möchte, besucht am besten die Totes-Meer
-Salzgrotte. 
Salz und Salzsteine, in Jordanien aus dem Toten Meer gewon-
nen, sorgen für  ein ganz besonderes Raumklima und reine 
Luft. Tief durchatmen ist hier ganz besonders wohltuend. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hier noch ein paar weitere  Hinweise: Die Sommer-
aktion für die Inklusivtarife der Albtherme und den Ein-
trittspreis für die Totes-Meer-Salzgrotte gibt es noch bis 
21.08.2022. In der Zeit vom 22.08. – 09.09.2022 ist die 
Therme wegen notwendiger Revisionsarbeiten ge-
schlossen, Schwitzer’s Bistro in der Albtherme und die 
Sommerterrasse bleiben geöffnet. 
 
 

Kurverwaltungsgesellschaft mbH, Marktplatz 7, 76337 Waldbronn, 
Telefon 07243 56570 

 

 

Ferienzeit ist Zeit zum Durchatmen 
 

So viele schö-
ne und auch 
kühle Plätze 
gibt es in 
Waldbronn, 
die zum Ent-
spannen und 
relaxen einla-
den. Wir ha-
ben da ein 
paar Tipps für 
die Ferienzeit: 
Wie wäre es 
mit einer klei-
nen Pause am oder im Kneipp-Tretbecken im Kurpark oder 
unter einem der großen Bäume? Ein kühles Getränk oder 

ein Eis auf einer der Ter-
rassen oder in einem der 
Biergärten unserer örtli-
chen Gastronomiebetrie-
be sorgt immer für Ur-
laubsfeeling; der Rathaus-
markt mit seinem Spring-
brunnen ist dafür eben-
falls eine gute Adresse.  
 

Ein Besuch im Freibad 
gehört zum Waldbronner 
Sommer und sorgt natür-
lich immer für Abkühlung. 
Die Freibadsaison endet 
im Übrigen am Sonntag, 
11.09.2022. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

aktion für die Inklusivtarife der Albtherme und den Ein-
trittspreis für die Totes
21.08.2022. In der Zeit vom 
Therme wegen notwendiger Revisionsarbeiten ge-
schlossen, Schwitzer
Sommerterrasse bleiben geöffnet.

Kurverwaltungsgesellschaft mbH, Marktplatz 7, 76337 Waldbronn, 
Telefon 07243 56570

Abkühlung gibt’s aber auch in der Albtherme! Der Außenpool 
im Saunagarten z.B. hat erfrischende 22°Grad! 
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aktion für die Inklusivtarife der Albtherme und den Ein-
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Was macht eine brasilianische Sambaente im Kurhaus? Klar, 
sie tanzt und singt. Und lädt alle anderen Tiere und Besu-
cher ein, mitzufeiern. Dies ist nur eines der Lieder, die die 
gut 30 Kinder aus Waldbronn am kommenden Sonntag in 
der Klosterruine Frauenalb zum Besten geben. Bürgermeister 
Christian Stalf ließ es sich nicht nehmen, kurz bei den Pro-
ben vom Summercamp vorbeizuschauen. Begrüßt wurde er 
zwar nicht von der Sambaente, sondern mit dem Lied „Guten 
Morgen Sonnenschein“, aber natürlich machte der Besuch 
dennoch viel Spaß. „Es ist schon beeindruckend, was die 
Kinder in der kurzen Zeit mit ihren Stimmen und den Inst-
rumenten auf die Beine stellen“, sagt Stalf. „Das Projekt er-
gänzt auf tolle Weise unser gemeindliches Ferienprogramm, 
das ja von vielen Vereinen unterstützt wird“, so Stalf weiter. 
Organisiert wird das Summercamp schon seit Jahren von 

Gegen das Verfaulen und Verrotten:  
Bäume mit gelbem Band dürfen kostenlos  

abgeerntet werden

Über 30 Kinder und vier Musikdozenten proben im Kurhaus für ihren Auftritt am Sonntag. Der Schwerpunkt liegt in 
diesem Jahr auf brasilianischer Musik. Bürgermeister Christian Stalf schaute im Kurhaus bei den Proben vorbei. 
 Foto: Gemeinde Waldbronn

Summercamp probt im Kurhaus  
Abschlusskonzert am Sonntag in Frauenalb

Steffen Dix und dem Musikverein Harmonie Etzenrot. Neben 
den Waldbronner Kindern nehmen auch ukrainische und 
afrikanische Kinder an der musikalischen Ferienbetreuung 
teil, die unter anderem vom Bundesprojekt „Aufholen nach 
Corona“ finanziell gesponsert wird. Unterstützt wird Steffen 
Dix von drei weiteren renommierten Musikerinnen und Mu-
sikern. Geprobt wurde jeden Tag bis 16 Uhr. „Alle Kinder 
sollen ihren Fähigkeiten entsprechend Musik machen, sei es 
mit Instrumenten oder mit ihren Stimmen“, sagt Steffen Dix. 
Es sei für alle Kinder ein Erlebnis, mal in einem Ensemble 
spielen oder singen zu können, so Dix.
Das Abschlusskonzert findet am kommenden Sonntag,  
07. August um 17 Uhr statt, natürlich mit der tanzenden bra-
silianischen Sambaente (bei gutem Wetter in der Klosterruine 
Frauenalb, bei schlechtem Wetter im Kurhaus).

Bald steht die Erntezeit vor der Tür. Bald können sich Spa-
ziergänger über voll behangene Obstbäume freuen. Oder är-
gern. Denn, wenn das Obst nicht geerntet wird, fällt es 
herunter und verfault. Auch auf dem Gemeindegebiet gibt 
es Bäume, die nicht abgeerntet werden. Auch sie hängen 
voller reifer Früchte, die dann verrotten. Das ist natürlich sehr 
schade. Lässt sich doch aus Streuobst 
leckere Marmelade, Kuchen und Saft 
herstellen. Doch dem ist zu helfen: Da-
mit kein Obst mehr unnötig verrottet, 
beteiligt sich unsere Gemeinde seit ver-
gangenem Jahr an dem Ernteprojekt 
„Gelbes Band“. Zu diesem Zweck hat 
die Gemeindegärtnerei Bäume, die zum 
Abernten geeignet sind, mit einem gel-
ben Band versehen. Das gelbe Band 
signalisiert: Dieser Baum darf kostenlos 
und ohne Rücksprache abgeerntet wer-
den. „Das ist eine ganz tolle Aktion“, ist 
Bürgermeister Christian Stalf begeistert. 
„Es ist doch immer sehr schade, wenn 

das ganze wertvolle Obst unnö-
tig verrottet.“
Auch private Obstbaumbesit-
zer, die ihre Bäume nicht mehr 
selbst abernten können oder wollen, 
können sich an dem Ernteprojekt beteiligen. Die gelben 

Bänder können ab sofort kostenlos an 
der Rathauspforte abgeholt werden.
Für die Ernte sind folgende wichtige 
Hinweise zu beachten: Das Ernten er-
folgt grundsätzlich auf eigene Gefahr! 
Selbstverständlich sollte sein, dass zur 
Ernte nicht mit dem Auto auf die Wie-
sen gefahren wird oder der Baum bzw. 
die Äste beschädigt werden.

 
Bäume mit einem gelben Band dürfen 
abgeerntet werden.
 Fotos: Gemeinde Waldbronn

INFO: Gemeindeeigene Bäume mit 
gelbem Band stehen am Wasser-
hochbehälter, an den Käppliswiesen 
und am Waldkindergarten.
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Carla Keller von TSV Reichenbach 
ist badische Meisterin  

im Blockwettkampf

Bei strahlendem Sonnenschein ging es für Clara Keller und 
Rebecca Andris (beide W13) vom TSV Reichenbach bei 
den BLV Meisterschaften im Blockwettkampf in Eppelheim 
um alles. Die Konkurrenz war groß und es war klar, dass 
dies bei heißen Temperaturen kein einfacher Wettkampftag 
werden würde.

 
Carla Keller und Rebecca Andris sind erfolgreiche Leicht-
athletinnen vom TSV Reichenbach. Foto: Privat
Bei Rebecca lief es sehr gut: Mit 21 Teilnehmern im Block 
Lauf begann ihr Wettkampf mit dem Ballwurf, bei dem sie 
ihre Bestleistung mit 32,5 m betätigen konnte. Trotz einer 
Trainingsverletzung am Knie konnte sie mit 11,1 s im 60 m 
Hürdenlauf eine neue persönliche Bestleistung für sich ver-
buchen. Nach einer kurzen Verschnaufpause ging es auch 
gleich weiter mit dem 75 m Sprint, bei dem sie mit 11,70 
s nur knapp ihre Bestleistung verfehlte. Auch danach blieb 
wenig Zeit zum Erholen, bis Becki sich für den Weitsprung 
vorbereiten musste. Mit ihren 4,06 m bewegte sie sich hier 
im Mittelfeld. Zum guten Schluss, in der größten Hitze, stand 
dann der 800-m-Lauf auf dem Plan. Bei diesem für alle Teil-
nehmenden emotionalen Ende eines spannenden Tages kam 
Becki nach 2.58,20 s ins Ziel und erreichte in der Gesamt-
wertung mit 2084 Punkten den 10. Platz im Block Lauf und 
eine neue persönliche Bestleistung im Blockwettkampf.
Für Carla, die im Block Sprint/Sprung an den Start ging, 
begann der Wettkampf mit dem Hochsprung bei dem sie 
die 1,52 m knackte und somit eine neue persönliche Best-
leistung erreichte. Motiviert von diesem Ergebnis ging es 
dann weiter zu den 60 m Hürden, die sie in einer Zeit von 
10,56 s überflog.
Der Sperrwurf bereitet ihr wie immer etwas Sorgen und so 
war sie mit ihrer Weite von 18,96 m nicht ganz zufrieden. 
Danach war klar, dass sie in den letzten beiden Disziplinen 
nochmal alles geben muss, wenn sie gewinnen will.
Beim Weitsprung machte sie es spannend. Mit einer Weite 
von 4,50 m im ersten und einem Übertritt im zweiten Ver-
such landete sie dann letztendlich beim dritten Sprung bei 
5,12 m. Diese Weite war auch notwendig für die Gesamt-
wertung. In dieser lag sie vor dem letzten Wettkampf mit der 
identischen Punktzahl gleichauf mit Elina Haghighat Panah 
aus Radolfzell. Welch ein Krimi für alle Beteiligten. Da hieß 
es dann noch mal, nach einem schon langen Wettkampftag, 
alle Reserven zu mobilisieren und die Nerven zu bewahren. 
Und es blieb spannend. Mit einem hauchdünnen Vorsprung 
von 0,08 s setzte sich Carla beim 75-m-Sprint mit 10,09 s 
an die Spitze und sicherte sich mit nur 9 Punkten Differenz 
in der Gesamtwertung den Titel als badische Meisterin im 
Block Sprint/Sprung.
Einen herzlichen Glückwunsch an Becki und Carla zu diesen 
tollen Leistungen an einem sehr heißen Tag!
(Text TSV Reichenbach)

Datum
Uhrzeit

Bezeichnung
Veranstaltungsort
Veranstalter

Mo, 01.08. bis 
Fr, 05.08.2022

Summer Camp - die Ferienfreizeit des 
Musikvereins Etzenrot
Veranstaltungsort: Kurhaus Waldbronn
Findet im Kurhaus und teilweise im Kur-
park statt
Veranstalter: Musikverein „Harmonie“ 
Etzenrot
Zur Anmeldung oder bei Fragen bitte 
Steffen Dix anrufen unter 0177/2084717 
bzw. 0176 70353554

So, 07.08.2022
17:00 Uhr

Singen im Park mit der CONCORDIA
Veranstaltungsort: Kurpark Waldbronn
Veranstalter: Gesangverein Concordia 
1875 Reichenbach e.V.

So, 07.08.2022
17:00 Uhr

Summer Camp 2022 - 
Abschlusskonzert der Teilnehmer
Veranstaltungsort: Das Konzert findet in 
der Klosterruine Frauenalb, bei schlech-
tem Wetter im Kurhaus statt.
Veranstalter: Musikverein „Harmonie“ 
Etzenrot

Sa, 13.08.2022
14:00 Uhr

Einladung zum Pfirsichschnittkurs
Veranstaltungsort: bei Helmut Link, 
Stuttgarter Str. 58a in Waldbronn-Rei-
chenbach
Veranstalter: Obst- und Gartenbauverein 
Busenbach e.V.

Fr, 19.08.2022
15:00 – 17:00 Uhr

Minigolfturnier der CDU Waldbronn
Veranstaltungsort: Kurpark Waldbronn
Veranstalter: CDU Waldbronn

So, 21.08.2022
17:00 Uhr

Singen im Park mit der CONCORDIA
Veranstaltungsort: Kurpark Waldbronn
Veranstalter: Gesangverein Concordia 
1875 Reichenbach e.V.

Do, 25.08.2022
19:00 Uhr

CDU-Stammtisch
Veranstaltungsort: Watt‘s-Brasserie in 
Ettlingen, Pforzheimer Straße 67
Veranstalter: CDU Waldbronn
und CDU Ettlingen

Die Veranstaltungstipps sind ein Auszug aus dem Ver-
anstaltungskalender der Homepage der Gemeinde Wald-
bronn. Für den Eintrag sind die Veranstalter verantwortlich.
Hier finden Sie weitere Informationen zu den Terminen:
http://www.waldbronn.de/de/Gemeinde/Aktuelles/Veran-
staltungskalender

Das Amtsblatt macht 
Urlaub
Liebe Leserinnen und Leser,
auch ein Amtsblatt hat sich mal einen  
Urlaub verdient. Unser Mitteilungsblatt geht in Kalender-
woche 32 und 
Kalenderwoche 
33 in die Som-
merferien. Wir 
freuen uns, in der 
KW 34 wieder 
frisch erholt für 
Sie da zu sein.
Wir wünchen Ih-
nen tolle Ferien 
und bleiben Sie 
gesund!
Ihre Amtsblatt-
Redaktion

Foto: Photobuay/iStock/Getty Images Plus
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Vorverkauf ab sofort bei LiteraDur, Marktplatz 11  -  07243-526393
oder bei der VHS Waldbronn, Stugarter Str. 25a  -  07243-69091

Der Trompeter 
Steffen Dix rückt mit 
seiner Band an, alles 
professionelle Musiker, 
die in dieser Tradion 
verwurzelt sind. Da 
erklingt Musik von Louis 
Armstrong bis hin zu
Dr. John und der 
Dirty Dozen Brass Band. 

Erleben Sie, wie der 
Kulturtreff jazzt.

Musik aus New Orleans der letzten 120 Jahre

Dienstag, 30. Aug. 2022
20.00 Uhr Kulturtreff 

O
KULTURRINGKULTURRINGKULTURRING

5050

Eintritt:  € 15,00  -  für Mitglieder € 10,00  -  Schüler / Studenten € 8,00
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Herr Hämmerle und Best FriendsHerr Hämmerle und Best Friends

Vierzick - das Jubiläumsprogramm
Vierzick - das Jubiläumsprogramm

Bernd Kohlhepp, ein schräger Schwabe 
mit gefährlichen Geistesblitzen, feiert 
2022 gleich mehrere Jubiläen. Dazu lädt 
er einige seiner „Best Friends“ auf die 
Bühne ein. Und natürlich sein Publikum, 
um mit dabei zu sein. 
Lassen Sie sich überraschen, wer außer 
„Frau Schwerd�eger“ noch alles  kommt.
Beste Voraussetzungen für einen sehr 
schönen Abend - denn bei Bernd Kohlhepp 
weiß man vor allem eines: 

In Wahrheit ist alles ganz anders
als in Wirklichkeit.

Vorverkauf ab sofort bei LiteraDur, Marktplatz 11  -  07243-526393
oder bei der VHS Waldbronn, Stugarter Str. 25a  -  07243-69091

Eintri € 15,00 bzw. 18,00
Es gelten die zum Zeitpunkt der Veranstaltung gülgen Corona-Regeln!

Montag, 5. Sept. um 20.00 im Kurhaus
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IMPRESSUM 

Herausgeber:  
Gemeinde Waldbronn

Druck und Verlag: Nussbaum Medi-
en Weil der Stadt GmbH & Co. KG,  
71263 Weil der Stadt,  
Merklinger Str. 20, 
Telefon 07033 525-0, 
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlaut
barungen und Mitteilungen:   
Bürgermeister Christian Stalf,  
76337 Waldbronn, Marktplatz 7, 
oder sein Vertreter im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst 
noch interessiert“ und den Anzei
genteil:  Klaus Nussbaum, Opelstra-
ße 29, 68789 St. Leon-Rot 

INFORMATIONEN

Vertrieb (Abonnement und  
Zustellung): G.S. Vertriebs GmbH, 
Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt,  

Tel.: 07033 6924-0,  
E-Mail: info@gsvertrieb.de  
Internet: www.gsvertrieb.de

Anzeigenverkauf: 
Tel. 07243 5053-0, 
ettlingen@nussbaum-medien.de

Gemeindeverwaltung Waldbronn

Sprechzeiten
Marktplatz 7, 76337 Waldbronn, Tel. 609-0, Fax: 609-89
gemeinde@waldbronn.de, www.waldbronn.de
Sprechzeiten Verwaltung
Montag, Mittwoch, Freitag    9.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag        14.00 - 18.00 Uhr
Terminvereinbarung weiterhin erwünscht; wird vorrangig 
bearbeitet.
Sprechzeiten Bürgermeister
Tel. Voranmeldung erwünscht, Tel. 609-101.
Öffnungszeiten Bürgerbüro, Tel. 609-111, Terminvergabe 
erwünscht (online oder telefonisch; wird vorrangig bear-
beitet)
Montag - Mittwoch  7.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag     7.00 - 18.00 Uhr
Freitag      7.00 - 12.00 Uhr
Pforte, Tel. 609-0
Das Fundbüro befindet sich an der Pforte im Rathaus.

Restmüll und Wertstoffe

Müllinformation
Restmüll
ganz Waldbronn:  11.08.
1,1-cbm-Container:  05.08.
Grüne Tonne
ganz Waldbronn (inkl. 1,1-cbm-Container):  04.08.
Biotonne
ganz Waldbronn (inkl.1,1-cbm-Container):  12.08.
Schadstoffsammlung
Reichenbach
Busenbach
Etzenrot
Zusatztour Ettlingen
Middelkerker Str.,  20.08., 14.00 Uhr-16:00 Uhr
Altpapiersammlung Etzenrot:
 Samstag: 15.10.2022, 9:00-13:00 Uhr
Sperrmüll/Elektronik - Schrott auf telefonische Anfrage
beim Abfallwirtschaftsbetrieb:  0800 2982030
oder der Gemeinde Waldbronn:  609-157
Wertstoffe Bauhof Daimlerstr.
Freitag,  14 bis 18 Uhr
Samstag,  10 bis 15:45 Uhr
Bioabfallsammelstelle Parkplatz Ermlisgrund
Dienstag,  10-12 Uhr und 14 bis 16 Uhr
Samstag,  11 bis 16 Uhr
Bioabfallsammelstelle Wiesenfesthalle
Samstag,  14 bis 18 Uhr
Grüngutplätze „Im Ermlisgrund“
Dienstag,  9 bis 18 Uhr
Freitag,  9 bis 18 Uhr
Samstag,  10 bis 18 Uhr
Grüngutplatz „Wiesenfesthalle“
Dienstag,  9 bis 18 Uhr
Freitag,  9 bis 18 Uhr

Diese Ausgabe erscheint auch online

Störungsdienste
Wasser: Tel. 0171 6517824
Während der Öffnungszeiten Pforte Rathaus (siehe rechts) 
zusätzlich Tel. 609-0
Erdgas: Störungsmeldestelle Erdgas-Südwest GmbH
Tel. 01802 056-229
Strom: Netze BW Störungsnummer
Tel. 0800 3629477
Kabelfernsehen: Unitymedia
Tel. 0711/54888150 oder 01806 888150
Meldung defekter Straßenbeleuchtung Tel. 609-281

Notrufe

Feuerwehr + Rettungsleitstelle 112
Polizei 110
Polizeirevier Ettlingen 3200-312
Polizeiposten Albtal 67779

Standort Defibrillator am Rathausmarkt: 
Vorraum Volksbank Ettlingen, Marktplatz 1

Krankentransporte 19222

Ärztlicher Notdienst
An den Wochenenden und Feiertagen und außerhalb der 
Sprechstundenzeiten:
Kostenfreie Rufnr. 116117
Mo.-Fr. 9-19 Uhr: docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde 
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, nur für ge-
setzlich Versicherte unter 0711/96589700 oder docdirekt.de
Öffnungszeiten Notdienstpraxis Ettlingen,  
Am Stadtbahnhof 8, Tel. 116117
Mo. - Fr., 19 - 21 Uhr, 
Sa./So./Feiertag 10 - 14 Uhr und 16 - 20 Uhr
An Wochentagen, außerhalb der Sprechstunden, beachten 
Sie bitte die entsprechenden Hinweise auf dem Anrufbe-
antworter Ihres Hausarztes!

Zahnärztlicher Notfalldienst
Samstag 8.00 Uhr bis Montag 8.00 Uhr sowie an Feier-
tagen unter 0621/38000812 erreichbar.

Notdienste der Apotheken
Dienstbereit von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr des folgenden Ta-
ges www.aponet.de oder www.lak-bw.notdienst-portal.de.
Vom Festnetz kostenfreie Nr. 0800 0022833 oder ggf. die 
von allen Mobilnetzen erreichbare Nr. 22833 (gebühren-
pflichtig).
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Amtlicher Teil

Das Rechnungsamt informiert:  
Zahlungsaufforderung
An die rechtzeitige Zahlung der nachstehenden Steuer-
schuldigkeiten wird erinnert:

1. Grundsteuer
Das 3. Viertel der Jahressteuer 2022 gemäß Grundsteu-
erbescheid.
Fälligkeit: 15.08.2022

2. Gewerbesteuer
Das 3. Viertel der Vorauszahlungen für das Jahr 2022.
Fälligkeit: 15.08.2022

Diese Zahlungsaufforderung gilt als öffentliche Mahnung 
im Sinne des Landesverwaltungsvollstreckungsgesetzes.
Bei Zahlungsverzug müssen wir den gesetzlichen Säum-
niszuschlag von 1 v.H. ab dem Fälligkeitstag berechnen.
Soweit Abbuchungsermächtigungen vorliegen, werden die 
Steuerbeträge bei Fälligkeit abgebucht.

Gemeindewerke Waldbronn
Wasserversorgung

Feststellung des Jahresabschlusses 2020

Öffentliche Gemeinderatssitzung am 20.07.2022
Der Jahresabschluss der Gemeindewerke Waldbronn - Was-
serversorgung - für das Wirtschaftsjahr 2020 wird gemäß 
§16 Abs. 3 des Eigenbetriebsgesetzes i.d.F. vom 08.01.1992 
(GBl. S. 22) wie folgt festgestellt.

1. Feststellung des Jahresabschlusses
1.1 Bilanzsumme 6.123.596,15 €
1.1.1 davon entfallen auf der Aktivseite auf

- das Anlagevermögen 5.865.984,51 €
- das Umlaufvermögen 257.611,64 €

1.1.2 davon entfallen auf der Passivseite 
auf
- das Eigenkapital 1.713.446,09 €
- die empfangenen Ertragszuschüsse 356,00 €
- die Rückstellungen 16.872,46 €
- die Verbindlichkeiten 4.392.921,60 €

1.2 Jahresverlust 147.377,64 €
1.2.1 Summe der Erträge 1.376.915,17 €
1.2.2 Summe der Aufwendungen 1.524.292,81 €

2. Behandlung des Jahresverlusts
2.1 bei einem Jahresverlust

a) zu tilgen aus dem Gewinnvortrag 40.992,14 €
b) auf neue Rechnung vorzutragen 106.385,50 €

3. Der Jahresabschluss 2020 wird zur überörtlichen Prüfung 
bereitgestellt.

Waldbronn, den 20.07.2022
gez. Stalf gez.Thomann
Bürgermeister Betriebsleiter

Der Jahresabschluss und der Lagebericht 2020 liegen in der 
Zeit von Freitag, den 05. 08. 2022 bis einschließlich Montag, 
den 15. 08. 2022, zur Einsichtnahme beim Bürgermeisteramt 
Waldbronn, Marktplatz 7, im Foyer des Rathauses, während 
der üblichen Öffnungszeiten, öffentlich aus.

Willkommen für Fremde

AK Asyl 
WILLKOMMEN FÜR FREMDE

Dank für Ihre Kleider- und Haushaltsspenden
Unsere Kleiderkammer erlebt turbulente Zeiten. Der Umsatz 
an Kleidung, Haushaltsgegenständen und Möbeln hält sich 
seit Wochen auf hohem Niveau, so dass unser Kleiderkam-
merteam immer alle Hände voll zu tun hat. Wir danken allen, 
die gespendet haben, für ihre Großzügigkeit.
Die Logistik der Ein- und Ausgänge wird immer schwieriger, 
so dass wir keine regelmäßigen Annahme- und Ausgabezei-
ten mehr organisieren können. Wir wenden uns daher mit 
der Bitte an alle Spendewilligen, ihre Sachspenden nur noch 
nach vorheriger telefonischer Absprache unter 07243/61131 
in der Kleiderkammer oder vereinbarungsgemäß auch an-
dernorts abzugeben. Wenn Sie sich mit Ihren Spendenange-
boten über unsere E-Mail-Adresse willkommenfuerfremde@
waldbronn.de an uns wenden, geben Sie bitte auch Ihre 
Telefonverbindung an, damit wir einen Übergabetermin mit 
Ihnen vereinbaren können.
Wir freuen uns auf Ihre Nachrichten und Anrufe.
Arbeitskreis Willkommen für Fremde
Besuchen Sie auch unseren Internet-Auftritt auf 
www.waldbronn.de > GEMEINDE > AK Asyl

Aus den Fraktionen und Gruppierungen
des Gemeinderates

Für den Inhalt dieser Berichte sind die Fraktionen/
Gruppierungen verantwortlich

CDU Waldbronn

Waldschule Etzenrot wird teurer
Das Büro Klinkott hat einen aktuellen Kostenvergleich für 
das Projekt aufgestellt. In nahezu allen Gewerken überstei-
gen die angebotenen Preise die aus der Kostenberech-
nung. Die Mehrkosten für den Massivbau konnten durch 
den Wegfall der Holzbauarbeiten aufgefangen werden. Die 
Trockenbauarbeiten wurden aber um ca. 21 % teurer.
Der Einbau einer coronakonformen Lüftungsanlage wird sich 
auf 306.000 € belaufen. Der Förderantrag dafür wurde mit 
244.800 € bewilligt. Es verbleiben Mehrkosten in Höhe von 
68.000 € bei der Gemeinde. Wegen der längeren Bauzeit be-
stehen noch Unsicherheiten bei einigen Gewerken. Die Mehr-
kosten summieren sich bislang auf insgesamt ca. 300.000 €.
Der Gemeinderat hat die zusätzlichen Mittel einstimmig bewilligt.

Toilettenanlage beim Rathaus wird kommen
Der Gemeinderat hatte sich bereits dafür ausgesprochen, 
eine Toilettenanlage möglichst als Anbau an der Rathaus-
garage zu realisieren. Dem AUT wurden nun von Wer-
ner Haller-Geppert vom Technischen Amt 5 unterschiedliche 
Vorentwürfe vorgestellt. Der AUT entschied sich trotz dem 
deutlich höheren Kostenumfang von ca. 260 T€ gegen eine 
Containerlösung und für die „große Lösung“ in Massivbau-
ausführung. Diese beinhaltet neben der öffentlichen To-
ilettenanlage eine sogenannte „Toilette für alle“, die nur 
mit einem speziellen Euro-Schlüssel für Schwerbehinderte 
zugänglich sein wird. Die Gelegenheit wurde auch genutzt, 
zusätzlich schon länger diskutierte Einzelprojekte im und 
ums Rathaus mit zu realisieren. So z.B. einen Fahrradunter-
stand und eine Umkleide für Rathausmitarbeiter, die inzwi-
schen in steigender Anzahl mit dem Rad anfahren. Ebenso 
einen Raucher-Unterstand im Freien. Für diese Maßnahmen 
waren die Mittel teilweise im Haushaltsplan bereits berück-
sichtigt. Die Gemeindeverwaltung wird nun die Ausführungs-
planung erstellen und zur endgültigen Genehmigung dem 
Gemeinderat nochmals vorlegen.

Jetzt auch auf instagramm:

gemeinde.waldbronn
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Sanierung Pforzheimer Straße wurde vorgestellt
Die Vertreter des Regierungspräsidiums, an ihrer Spitze der 
Leitende Baudirektor Jürgen Genthner in Begleitung der 
Fachplaner, stellten in der zurückliegenden AUT-Sitzung die 
Planung für den 1. Bauabschnitt der Sanierung der Pforz-
heimer Straße vor.
Dieser Abschnitt umfasst das 800 m lange Waldstück und 
den Bereich vom Ortseingang Reichenbach bis zum Kur-
haus. Ein besonderes Augenmerk wurde dabei auf die Ge-
staltung der Einmündung der Stuttgarter Straße gelegt. Die 
lange zurückliegende Diskussion um einen möglichen Krei-
sel wurde wieder aufgegriffen. Aus Platzgründen ist an der 
Stelle allerdings, ohne großen Eingriff in den Brunnenplatz 
nur eine überfahrbare „Minikreisellösung“ denkbar. Die 
Kosten von ca. 300 T€ müssten allerdings alleine von der 
Gemeinde getragen werden. Davon ließ sich Herr Genthner 
trotz intensiven Nachbohrens nicht abbringen. Die in diesem 
Bereich vorhandenen Bushaltebuchten sollen durch „Bus-
kaps“ ersetzt werden, um barrierefreie Einstiege zu ermög-
lichen. Dazu hält der Bus auf der Fahrbahn an, wie heute 
bereits an anderen Bushaltestellen in der 30er-Zone üblich. 
Der vorhandene Fußgängerüberweg bei der „Alten Schule“ 
wird vor die Ausfahrt aus der Seitenstraße verlegt. Mehrere 
Fußgängerquerungen werden zusätzlich angelegt. Für die 
Weiterführung der Planung in dieser Richtung hat sich der 
AUT einstimmig ausgesprochen.
CDU-Gemeinderatsfraktion
Roland Bächlein, Hildegard Schottmüller, Alexander Kraft, 
Thomas Kunz, Joachim Lauterbach

BÜNDNIS 90 /
DIE GRÜNEN

Toilette für alle beschlossen
Eine Toilette für Menschen mit Behinderung in Verbindung 
mit einer öffentlichen Toilette soll bei der Garage am hin-
teren Ausgang des Rathauses entstehen. Einen guten Plan 
für die Nutzung des Areals stellte uns Herr Haller-Geppert 
vom Technischen Amt vor. Eine Dusche, die auch den Rad 
fahrenden Gemeindebediensteten zur Verfügung steht und 
eine Radabstellanlage in der Garage erzielt zudem eine ent-
scheidende Verbesserung für diejenigen, die mit dem Rad 
zur Arbeit kommen. Wir halten diese „Komplettlösung“ für 
wünschenswert, nachhaltig und finanziell vertretbar.

Waldbegang vor der Sommerpause – 
Mit dabei: Der Klimawandel
Traditionell war die letzte Gemeinderatssitzung vor der Som-
merpause dem Wald gewidmet. Revierförster Josef May-
er und Forstamtsleiter Martin Moosmayer klärten auf einer 
Rundtour durch den Reichenbacher Wald über Jungbe-
standspflege, Erstdurchforstungen nach Lothar und die För-
derung von „Zukunftsbäumen“ auf. Die Brennholzsituation 
und die Waldbrandgefahr waren weitere Themen auf unserer 
Tour, zu der Bürgermeister Christian Stalf auch einige in-
teressierte Bürger und Bürgerinnen begrüßen konnte. Bei 
nahezu allen behandelten Themen spielte der Klimawan-
del eine große Rolle. So muss die Forstwirtschaft darauf 
bedacht sein, Baumarten zu fördern, die den veränderten 
Klimabedingungen standhalten können. Da die Buche, die 
in unserer Region die Hauptbaumart unter den Laubgehöl-
zen ist, mit dem Klimawandel nicht gut klarkommt, gilt das 
Hauptaugenmerk der Eiche. Von ihr kann man annehmen, 
dass sie mit den wärmeren Bedingungen besser zurecht-
kommt. Bei Durchforstungen und Naturverjüngung legen die 
Förster deshalb einen Fokus darauf, dass junge Eichen 
aufwachsen können. Dies bewies eine hauptsächlich mit 
Eichen und Bergahorn bewachsenen Fläche, deren ehema-
liger Fichtenbestand 1999 dem Orkan „Lothar“ zum Opfer 
gefallen war. Unter den Nadelhölzern ist die Douglasie der 
Baum der Wahl. Sie kommt mit Wärme gut zurecht und 
wächst schnell. Eingestreut in die Laubholzflächen trägt sie 
zur Artenvielfalt bei und kann später anstelle der Fichte als 
Bauholz dienen. Auch die zunehmende Waldbrandgefahr hat 
natürlich mit dem Klimawandel zu tun. Da unser Wald aber 
viel Laubholz aufweist, das schlechter brennt als Nadelholz, 
und weil wegen der Vielzahl begangener Wege ein Feuer 

sehr schnell entdeckt werden würde, ist nach Einschätzung 
der Förster die Feuergefahr für unseren Wald nicht allzu 
hoch. Trotzdem ist natürlich Vorsicht geboten.

Alles Gute Sarah Becker und Ruth Csernalabics
Bei der letzten Gemeinderatsitzung verabschiedete Bürger-
meister Christian Stalf unsere Fraktionskollegin Sarah Be-
cker. Wir schlossen uns den guten Wünschen unseres Bür-
germeisters an, dankten Sarah nochmals für ihre sehr gute 
Arbeit in unserer Fraktion und im Gemeinderat und über-
reichten ihr als „Wegzehrung“ süße Nervennahrung sowie ei-
nen „Bildungsgutschein“. Mit Ruth Csernalabics verlässt eine 
Gemeinderätin der Fraktion „Aktive Bürger“ unser Gremium. 
Ihr danken wir herzlich für die stets kollegiale Zusammenar-
beit. Beiden wünschen wir auf ihren weiteren Wegen recht 
viel Glück und Erfolg. Im Herbst freuen wir uns auf eine 
gute Zusammenarbeit mit unseren Neuzugängen, Dr. Brigitte 
Kalkofen, Bündnis 90/Die Grünen und Dr. Michael Kiefer, 
Aktive Bürger.
Wir wünschen allen eine schöne Sommerzeit!
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Karola Keitel, Marc Purrei-
ter, Sarah Becker, Beate Maier-Vogel

Aktive Bürger Waldbronn
www.aktive-buerger-waldbronn.de

Letzte Gemeinderatssitzung vor der Sommerpause – 
Waldbegehung 2022
Traditionell findet am letzten Gemeinderatstermin vor der 
Sommerpause die Waldbegehung statt. Zusammen mit inte-
ressierten Bürgerinnen und Bürgern macht sich der Gemein-
derat auf den Weg durch Teile des 350 ha großen Wald-
bronner Waldes. Der Amtsleiter des Forstamtes im Landkreis 
Karlsruhe, Herrn Martin Moosmayer und unser Revierförster 
Josef Mayer, führten die Gruppe anschaulich zu ausgewähl-
ten Themen und erläuterten die Hintergründe.
Im Mittelpunkt der Erläuterungen standen die Pflege und 
Entwicklung der Jungbestände eines Eichenstangenhol-
zes auf einer 7 ha großen Lotharsturmfläche. Eindrucksvoll 
konnte gezeigt werden, wie sich der Wald seit 22 Jahren 
durch gezieltes Nachpflanzen, selektive Bestandspflege und 
Durchforstung mit fachmännischer Ästung von ausgewählten 
Jungbäumen entwickelt hat.
Bei der Durchforstung geht es hauptsächlich darum, den 
Bestand der heranwachsenden Bäume auszudünnen. Damit 
verschafft man den ausgesuchten Exemplaren bzw. Arten 
Luft und Raum und begünstigt deren Entwicklung. Hierbei 
kommt es auf den richtigen Zeitpunkt an, wenn die Stäm-
me und die Kronen sich entsprechend ausgebildet haben. 
Bei der Auswahl achtet man darauf, dass resiliente Arten 
bevorzugt werden, die sich dem rasant ändernden Klima-
wandel besser anpassen können. Hierzu zählen Eichen und 
Douglasien, aber auch eine gute Mischung aus Laub- und 
Nadelgehölzen ist vorteilhaft.
Ein Vergleich mit Beständen ohne diese durchgeführten 
Maßnahmen zeigt deutliche Unterschiede in der Entwicklung 
und in der Qualität. Daraus können wir ableiten, dass die 
Betreuung und die Bewirtschaftung unseres Waldes in guten 
Händen liegt. Dafür vielen Dank.
Ein weiteres Thema war die große Nachfrage nach Brenn-
holz aufgrund der Engpässe bei der Versorgung mit Gas und 
Öl. Diese Situation hat zu einem enormen Anstieg der Preise 
aller Energieträger geführt. Davon ist auch die Nachfrage 
nach Brennholz und die Auswirkung auf den Brennholzpreis 
betroffen. Die Frage ist, wie gehen wir damit als Gemeinde-
waldbesitzer um? Aus unserer Sicht spielen hier im Wesent-
lichen vier Aspekte eine Rolle:
- Welche Preisanpassung wollen wir zulassen?
Es war sinnvoll, eine maßvolle Preiserhöhung für Polterholz 
in Höhe von ca. 80 €/fm (je nach Qualität) mit den Nach-
bargemeinden abzustimmen, damit der Markt nicht aus dem 
Ruder läuft.
- Welcher Kreis an Kunden soll bedient werden?
Bevorzugt sollen Waldbronner Bürger, insbesondere bisherige 
Käufer berücksichtigt werden.
- Welche Höchstabgabemengen legen wir fest?
Für Polterholz wird eine Höchstgrenze von 6 Festmeter pro 
Kunde festgelegt.



15Nummer 31/32/33
Donnerstag, 04. August 2022  AMTSBLATT

- Wird die Einschlagmenge deutlich erhöht?
Der Einschlag bleibt im Wesentlichen bei dem festgelegten 
Hiebsatz. Zu bedenken ist auch, dass das Brennholz erst 
nach empfohlener Trockenzeit (ca. 2 Jahre) zu verwenden ist.
Der Gemeinderat hat über diesen Sachverhalt einstim-
mig beschlossen. Ähnliches gilt auch für die Vergabe von 
Schlagraum.
Mit der Waldbegehung verabschiedet sich der Gemeinde-
rat in die Sommerpause. Die Fraktion der Aktiven Bürger 
wünscht allen Einwohnern schöne und eindrucksvolle Ferien. 
Kommen Sie unversehrt und gut erholt wieder zurück.
Ihre Fraktion der Aktiven Bürger Waldbronn

Freie Wähler Waldbronn

Aus dem Ausschuss für Umwelt und Technik
Planungen für die Sanierung der Pforzheimer Straße 
vorgestellt
Im nächsten Jahr soll der 1. Abschnitt der Pforzheimer 
Straße in Reichenbach saniert werden. Beginnend an der 
Bergstrecke im Wald in Richtung Albtal wird der Abschnitt 
bis zum Kurhaus in Angriff genommen. Mit Kosten von 1,2 
Mio Euro für diese Straßenerneuerung wird gerechnet. Die 
Sanierung des Kanalsystems und der Bürgersteige über-
nimmt die Gemeinde. Diese trägt auch die Kosten für die-
se Maßnahmen. An der Kreuzung Pforzheimer Straße Ecke 
Stuttgarter Straße wird von Seiten der Planer ein Kreisel 
vorgeschlagen. Man unterscheidet dabei einen „Kleinen Krei-
sel“, dessen Mitte von allen Verkehrsteilnehmern umfahren 
werden muss und einen „Minikreisel“, dessen Mitte über-
fahren werden kann. Vom Sicherheitsaspekt her wird die 1. 
Variante bevorzugt. Bei beiden Optionen wird der Brunnen 
abgebrochen und an anderer Stelle wieder aufgebaut. Leider 
muss auch bei dieser verkehrlichen Umbaumaßnahme die 
Gemeinde die Kosten übernehmen, da diese Kreuzung kei-
nen Unfallschwerpunkt darstellt. Sie liegen zwischen 300Tsd 
und 400Tsd Euro. Zudem wird unserer Bitte nicht entspro-
chen, einen Fahrradweg an wenigstens einer Seite der Stra-
ße ab der Kurparkbrücke einzurichten. So gibt es auch in 
Zukunft nur die Möglichkeit, von Reichenbach aus auf den 
Wegen durch den Wald das Albtal sicher mit dem Fahrrad 
zu erreichen. Außerdem sollen sog. Buskaps in die Straße 
gebaut werden, damit die Fahrgäste unbeschadet ein- und 
aussteigen können und der Verkehr angehalten wird.

Eine Toilette für jeden
Es geht dabei eigentlich um eine Toilette für „alle“. Damit ist 
gemeint, dass Menschen mit schweren Mobilitätseinschrän-
kungen einen Platz finden, wo sie auch gewickelt werden 
können. Es handelt sich dabei um eine Behindertentoilet-
te mit zusätzlicher Liege. Seitens der Behindertenvertretung 
wurde diese Form einer Toilette zur Errichtung in Waldbronn 
vorgeschlagen. Diese soll neben den Garagen am Rathaus 
aufgeschlagen werden. Außerdem sind eine öffentliche To-
ilette mit Bezahlsystem (in Zukunft soll mehr für den Tou-
rismus getan werden), Duschen für die Rathausmitarbeiter 
und ein Fahrradabstellplatz geplant. Werner Haller-Geppert 
vom Technischen Amt stellte verschiedene Varianten vor. 
Entschieden haben sich die Ausschussmitglieder für eine 
massive Bauweise, die Kosten für alle Maßnahmen von etwa 
250 Tsd. Euro verursachen wird.

Sarah Becker, Gemeinderätin der Fraktion Bündnis90/Grü-
ne muss aus beruflichen Gründen Waldbronn verlassen und 
kann sich nicht weiter im Waldbronner Gemeinderat einbrin-
gen. Unsere Fraktion bedauert das sehr. In der letzten Sit-
zung wurde sie von Bürgermeister Christian Stalf verabschie-
det. Wir wünschen ihr für die Zukunft alles Gute auf ihrem 
weiteren Lebensweg und begrüßen ganz herzlich Dr. Brigitte 
Kalkofen, die nun die Fraktion komplettiert. Wir freuen uns 
auf eine gute konstruktive Zusammenarbeit.
Wir sind dann erstmal weg…… und genießen die Sommer-
ferien. Im September packen wir die anstehenden Themen 
mit neuem Elan an.
Ihre Fraktion:
Kurt Bechtel, Angelika D.-Purreiter, Volker Becker
Besuchen Sie uns auch unter: www.fwv-waldbronn.de

SPD Waldbronn

Sommergruß
Nach einer kommunalpolitisch sehr ereignisreichen ersten 
Jahreshälfte verabschieden wir uns in die Sommerpause. Die 
Gemeinderäte der SPD-Fraktion wünschen allen Waldbron-
nern einen schönen Sommer und erholsame Ferien!
Klaus Bechtel, Manuel Mess und Jens Puchelt

Bleiben Sie auf dem Laufenden:
Beachten Sie auch unsere Artikel auf der Internetseite www.
spdwaldbronn.de 
oder auch auf Facebook: https://de-de.facebook.com/sp-
dwaldbronn

Bekanntmachungen
anderer Ämter

Das Landratsamt informiert
Die Pressemitteilungen des Landratsamtes Karlsruhe kön-
nen aus Platzgründen nicht komplett veröffentlicht werden.
Deshalb werden hier nur noch die Themen der Presse-
meldungen veröffentlicht.
Die ausführlichen Texte sind dann bei Interesse auf den 
Internet-Seiten des Landratsamtes (www.landkreis-karlsru-
he.de) zu lesen.

Rentenberatung und Rentenantragstellung für  
Waldbronner Bürger in Karlsbad/Langensteinbach
Deutsche Rentenversicherung Bund
Versichertenberater Carlo Weber
Rentenberatung und Rentenantragstellung in Karlsbad
Wikingerstr. 27, 76307 Karlsbad-Langensteinbach.
Rentenversicherungsnummer immer bereitlegen!
Terminvereinbarung bzw. tel. Vereinbarung möglich.
Telefon: 07202 5424 oder carlo.b.weber@gmx.de
Erreichbar: Montag, Mittwoch und Freitag.

Der Pflegestützpunkt im Landkreis Karlsruhe veranstaltet 
virtuelle Gesprächsrunden für Angehörige:  
Die neuen Termine im August und September stehen fest
Kreis Karlsruhe. Die Pflegestützpunkte im Landkreis Karlsru-
he bieten für pflegende Angehörige virtuelle Gesprächsrunden 
an, um sich mit anderen über ihre Situation auszutauschen. 
Die nächsten Termine finden dienstags am 23. August sowie 
am 27. September, von 16.30 bis 18 Uhr, statt.
Die Betreuung eines pflegebedürftigen Angehörigen und die 
Organisation der pflegerischen und medizinischen Versor-
gung sind meist sehr zeitintensiv und mit vielen Fragen 
verbunden. Unabhängig davon, ob die Pflege in der eigenen 
Häuslichkeit oder im Pflegeheim stattfindet wird diese für 
viele Angehörige zu einer herausfordernden und psychisch 
belastenden Situation. Umso wichtiger ist es, die eigenen 
Grenzen und Möglichkeiten zu kennen und im Alltag wieder 
neue Kräfte zu tanken. Denn nur wer gut für sich selbst 
sorgt, kann auch Sorge für andere tragen. Die Beraterin-
nen der Pflegestützpunkte laden daher einmal im Monat 
zu einem virtuellen Erfahrungsaustausch unter pflegenden 
Angehörigen ein.
Die Anmeldung erfolgt beim Pflegestützpunkt Landkreis 
Karlsruhe: am Standort Bretten unter Telefon 0721 936-
71230 oder am Standort Ettlingen unter Telefon 0721 936-
71240. Weitere Informationen sind online unter www.land-
kreis-karlsruhe/Pflegestuetzpunkte.de abrufbar.

Fahrbahndeckeninstandsetzung Fischweier-Busenbach 
verschoben
Die vom 29. Juli bis 8. August 2022 geplante Fahrbahn-
deckeninstandsetzung an der L 564 zwischen Fischweier 
und Busenbach kann zu dem genannten Termin leider nicht 
umgesetzt werden. Grund dafür sind Kapazitätsengpässe 
bei der bauausführenden Firma. Das Regierungspräsidium 
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steht derzeit mit der Firma zwecks Abstimmung eines neuen 
Baubeginns in Kontakt. Sobald der neue Termin feststeht, 
wird das Regierungspräsidium Karlsruhe diesen bekanntge-
ben und bittet die Anwohner und Verkehrsteilnehmenden 
wegen der Verschiebung um Verständnis.

Wir gratulieren 

Geburtstage
05.08. Lämmler Gerhard   80 Jahre
07.08. Pollok Dieter    70 Jahre
09.08. Martin Bernd    80 Jahre
09.08. Weber Collin    70 Jahre
11.08. Grauvogl Josef    70 Jahre
11.08. Tauer Georg    70 Jahre
Die Gemeinde wünscht den Jubilaren alles Gute, vor allem 
Gesundheit für das neue Lebensjahr.

Soziale Einrichtungen

Pflegestützpunkt bietet Sprechstunden in Waldbronn an
Der Pflegestützpunkt Landkreis Karlsruhe, Standort Ett-
lingen ist die erste Anlaufstelle zu allen Fragen rund um 
Alter und Pflege. Im Falle einer Pflege- oder Hilfsbe-
dürftigkeit ist viel zu beachten und zu organisieren. Der 
Pflegestützpunkt berät umfassend, wohnortnah, kostenfrei 
und neutral.
In Waldbronn finden im Rathaus jeden 2. und 4. Don-
nerstag im Monat von 9 – 12 Uhr Außensprechzeiten 
statt. Aufgrund von Corona bis auf Weiteres allerdings 
nur nach vorheriger telefonischer Terminvereinbarung beim 
Pflegestützpunkt.
Sie können auch gerne einen Termin in unserem Büro in 
Ettlingen vereinbaren (Klostergasse 1, in der Nähe vom 
Schloss) oder sich telefonisch oder virtuell beraten lassen. 
Unsere Sprechzeiten:
Montag:   9.00 - 12.00 Uhr
Dienstag:  9.00 - 12.00 Uhr und 13.30 - 16.00 Uhr
Mittwoch:  9.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag:  9.00 - 12.00 Uhr und 13.30 - 18.00 Uhr
Freitag:   9.00 - 13.00 Uhr
Tel.: 0721 936-71240 oder Mobil: 0160 7077566
E-Mail: pflegestuetzpunkt.ettlingen@landratsamt-karlsruhe.de

Tagesfahrt zum Hartmannsweilerkopf
Am Sonntag, 25.09.2022, bietet der Volksbund Nordbaden 
allen Interessierten eine Tagesfahrt ab Karlsruhe Busbahn-
hof auf den Hartmannsweilerkopf an. Weitere Zustiege sind 
beim Tankhof Grün (Willstätt) und Autohof Ettenheim-West 
(Kappel-Grafenhausen) möglich.
Unter fachkundiger Leitung wird u.a. das Historial (2017 
eröffnete Informationscenter), die Nationalgedenkstätte wie 
auch der Kamm mit dem Schlachtfeld besichtigt. Auf der 
Rückfahrt wird die deutsche Kriegsgräberstätte in Cernay 
besucht. Gute Kondition wird ans Herz gelegt. Der Rei-
sepreis beträgt 75€ (inkl. Eintritte und Mittagessen (ohne 
Getränke)). Weitere Infos und Anmeldung unter 0721/23030 
oder bv-karlsruhe@volksbund.de.

Semester 2-2022
Sie können das VHS-Semesterprogramm unter unserer 
Homepage www.vhs-waldbronn.de im Internet aufrufen 
und sich über Internet oder per E-Mail (vhs@waldbronn.de) 

anmelden; selbstverständlich auch telefonisch, per Fax oder 
schriftlich: 
Stuttgarter Str. 25 a (Kulturtreff), 
76337 Waldbronn-Reichenbach, Tel. 07243-69091 u. -92, 
Fax 07243-63267.
Geschäftszeiten: montags - freitags von 09.00 - 12.00 Uhr,
außerdem   donnerstags von 16.00 - 18.00 Uhr.
Bankverbindung: Volksbank Ettlingen, IBAN: DE79 6609 
1200 0000 201928, BIC: GENODE 61 ETT
Mit dem Herbstprogramm bieten wir ein der momentanen 
Situation angepasstes Programm an und können auf ta-
gesaktuelle Entwicklungen sofort reagieren. Sofern uns alle 
keine neuen einschränkenden Verordnungen treffen, können 
Sie sich auf viele bekannte Kursformate freuen. Anmeldun-
gen sind über das Internet, schriftlich oder auch telefonisch 
möglich. Ein neues, gedrucktes Programmheft gibt es wieder 
für Sie zum Mitnehmen bei uns im Kulturtreff und vielen 
Geschäften in Waldbronn und Umgebung.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim Stöbern und freuen uns 
auf Ihre Anmeldungen.
Bitte informieren Sie sich über die jeweils aktuelle Situation 
auf unserer Homepage. Bei Rückfragen können Sie sich ger-
ne an uns wenden, vorzugsweise per Telefon oder E-Mail.
Wir machen Urlaub!

Das Büro der VHS ist vom 05.08.2022 bis zum 24.08.2022 
geschlossen!

Unsere Kurse für Kinder in den Sommerferien:
K 126 - Taekima Kids für Anfänger Selbstverteidigung, 
Selbstbehauptung, Fitness und Entspannung für Kinder von 
7 – 12 Jahren / Kai Pustlauk
Mo. 15.08., Di. 16.08., Mi. 17.08.2022 jeweils 14.00 – 15.30 
Uhr, 55,00 €, Kulturtreff, Stuttg. Str. 25a
K 119 - Kindernaturwerkstatt – Live die Natur erleben für 
Kinder von 6 – 12 Jahren / Frauke Grötz
Freitag, 02.09.2022, 15.00 – 17.00 Uhr, 27,00 € (inkl. 5,00 
€ Materialkosten), Eingang Kurpark, unterer Parkplatz beim 
Hotel Schwitzers

K 127 – Workshop Taekima Kids für Fortgeschrittene Selbst-
verteidigung, Selbstbehauptung, Fitness und Entspannung 
für Kinder von 7 – 12 Jahren / Kai Pustlauk
Samstag, 03.09.2022, 10.30 – 13.30 Uhr, 37,00 €, Kulturtreff, 
Stuttg. Str. 25a

K 123 - Indian Balance for Kids für Kinder ab 6 Jahren / 
Michael Thoma
Mo. 05.09, Di. 06.09., Mi. 07.09.2022 jeweils 10.30 – 11.30 Uhr, 
33,00 €, Kulturtreff, Stuttg. Str. 25a
Ferienkurse für Erwachsene:
K 132.1 - Lust auf GOLF Intensiv – Schnupperkurs / Golfclub 
Johannesthal
Samstag, 20.08.2022, 13.00 – 16.00 Uhr, 59,00 €, Golfclub 
Johannesthal, Johannesthaler Hof, 
75203 Königsbach-Stein, Tel. 07232/80 98-61, www.johan-
nesthal.de oder info@johannesthal.de

K 124.1 - Mein erstes Golferlebnis Trendsport GOLF entdecken 
Schnupperkurs /
Golfclub Johannesthal
Samstag, 27.08.2022, 11.00 – 13.00 Uhr, 19,00 €, Golfclub 
Johannesthal, Johannesthaler Hof, 75203 Königsbach-Stein, 
Tel. 07232/80 98-61, www.johannesthal.de oder 
info@johannesthal.de

VHS – Hoffest
Kulturtreff Waldbronn

Mittwoch, 31. August 2022,
ab 14:00 Uhr

Mit Flammkuchen aus dem Backofen
und weiteren Speisen und Getränken

Musikalisch unterhalten Sie  
die Musiker der Heimatstuben
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Im August machen wir Ferien!
Ab Freitag, 02.09. könnt ihr uns wieder zu den regulären 
Öffnungszeiten besuchen:
Dienstag: 15:30 - 17:30 Uhr
Freitag: 15:30 - 17:30 Uhr
Samstag: 10:00 - 12:20 Uhr

 
... einfach nur lesen ...
 Grafik: Carolin Walch

In der Waldbronner Woche öffnen 
wir beim VHS Hoffest am Mitt-
woch, 31.08.22 unsere Türen für 
alle, die sich den Lesetreff einfach 
mal anschauen wollen.
Am Freitag, 02.09.22 geht´s dann 
wieder richtig bei uns los:
•	 Der Lesetreff ist offen 

und
•	 um 15 Uhr präsentieren wir 

gemeinsam mit Kulturring 
und LiteraDur im Kulturtreff 
das Kinder-Kultur-Programm  
„The Twiolins: Hurra, Wir spie-
len ein Konzert“. Eintritt 6,- €

Wir wünschen euch tolle Ferien und freuen uns auf einen 
spannenden Herbst im Lesetreff!
Euer Lesetreff Team
lesetreff-waldbronn.de
Trägerverein Kinder- und Jugendbücherei e.V.

Politische Jugendinitiative 
Waldbronn/Karlsbad

Finanzielle Zuwendung (Teil 2)
Wie Sie möglicherweise bereits erfahren haben, informierten 
wir Sie in der letztwöchigen Ausgabe des Amtsblatts über 
eine finanzielle Zuwendung der Umweltstiftung der Natur-
Freunde Württemberg in Höhe von 500 Euro. Aus Platzgrün-
den mussten wir die Angabe weiterer Informationen zur 
Umweltstiftung sowie die Gewährung eines transparenten 
Einblicks in das Spendenaufkommen unserer Initiative je-
doch auf die nachfolgende Ausgabe des Amtsblatts ver-
schieben. Doch eine Woche vergeht ja bekanntlich wie Flug, 
sodass sich uns nun die Möglichkeit bietet, das Angekün-
digte nachzureichen.
Die Umweltstiftung der NaturFreunde Württemberg fördert je-
des Jahr zahlreiche Projekte, die sich für die Sensibilisie-
rung der Bevölkerung für die Tragweite der ökologischen 
Frage einsetzen. So unterstützte die Umweltstiftung zwi-
schen 2001 und 2020 nach eigenen Angaben ganze 178 
Projekte mit kumulativ sage und schreibe 120.000 Euro. Die 
Umweltstiftung leistet damit einen wertvollen Beitrag zur 
Stärkung der ökologischen Kräfte in Deutschland.
So trug die Bewilligung des von uns gestellten Förderantrags 
zur Ausdehnung unseres Spendenvolumens und damit zur 
Erweiterung unserer politischen Partizipationsmöglichkei-
ten bei. Den Löwenanteil der bisher an unsere Jugend-
initiative eingegangenen finanziellen Zuwendungen stellen 
die Förderungen der soeben erwähnten Umweltstiftung der 
NaturFreunde Württemberg sowie der Stiftung ProPolitik. Er-
gänzt wurden diese durch Kleinspenden privater Personen 
aus Waldbronn und Karlsbad.
In Summe weist unser Spendenaufkommen so nun einen 
geringen vierstelligen Betrag auf. Dieser deckt die für uns 
entstehenden Kosten, die sich fast ausschließlich aus dem 
Druck der rund 65.000 Textexemplare zusammensetzen und 
sich inzwischen auf einen deutlich vierstelligen Betrag be-
laufen, allerdings noch nicht vollumfänglich. Doch dank der 
Unterstützung beider Stiftungen sowie einiger Menschen aus 
der Mitbürgerschaft konnte sichergestellt werden, dass wir 
unsere Informationskampagnen auch in Zukunft werden 
fortsetzen können – in Waldbronn, Karlsbad und weit dar-
über hinaus.
Wenn auch Sie einen finanziellen Beitrag dazu leisten möch-
ten, unsere Initiative dauerhaft aufrechtzuerhalten, kontaktie-

ren Sie uns per E-Mail unter politische.jugendinitiative@
gmx.de oder telefonisch unter 07202-40071. Darüber hinaus 
suchen wir engagierte Bürger jeden Alters, die uns bei der 
Verbreitung unserer Texte unterstützen möchten. Wenden 
Sie sich bei Interesse gerne an obige Kontaktdaten.
(Text: Luca Becker)

Musikschule Ettlingen
Außenstelle Waldbronn

Musikschule der Stadt Ettlingen
Außenstelle Waldbronn
Pforzheimer Str. 25
76275 Ettlingen
Tel.: 07243 101 312
E-Mail: musikschule@ettlingen.de
www.musikschule-ettlingen.de
Schulleiter: Stefan Moehrke
Unterrichtsorte
Busenbach: Anne-Frank-Schule
Reichenbach: Albert-Schweitzer-Schule

Schulen und Kindergärten

Tageselternverein Ettlingen
Epernayerstr. 34, Tel. 945450

Kindertagespflege
Der Tageselternverein Ettlingen und südlicher Landkreis 
Karlsruhe e.V. ist für sieben Gemeinden im südlichen Land-
kreis Karlsruhe zuständig.
Sie möchten Ihr Kind bei einer Tagesmutter oder bei einem 
Tagesvater betreuen lassen?
Sie möchten Ihr Kind in einem Tigerhaus betreuen lassen?
Sie haben selbst Interesse als Kindertagespflegeperson zu 
arbeiten?
Wir beraten Sie umfassend zu allen Themen rund um die 
Kindertagespflege.
Unsere Fachberatungen sind zur telefonischen oder persönli-
chen Beratung in der Geschäftsstelle oder in Ihrer Gemeinde 
für Sie da. 
Rufen Sie uns an, wir vereinbaren gerne einen persönlichen 
Beratungstermin für Sie.
Unsere telefonischen Sprechzeiten sind wie folgt:
Mo – Fr   8:30 Uhr – 12:00 Uhr
Di + Do  13:00 Uhr - 16:30 Uhr
Gerne können Sie Ihre Anfrage auch per Mail an uns richten.
TagesElternVerein Ettlingen und südlicher Landkreis Karlsruhe 
e.V.
Epernayer Straße 34; 76275 Ettlingen 
www.tev-ettlingen.de 
Tel.: 07243 / 945450
E-Mail: info@tev-ettlingen.de

Anne-Frank-Schule + Fördergemeinschaft

FSJ gesucht
Für unsere neue Außenklasse der Gartenschule an der Anne 
Frank Schule in Busenbach suchen wir ab September eine 
FSJ- Kraft. Interesse geweckt? Dann melden Sie sich bitte 
bei der Konrektorin der Gartenschule Frau Birgitta Heftrich-
Georgiadis per E-Mail unter birgitta.heftrich@gartenschule-
ettlingen.de. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Sommerolympiade an der Anne Frank Schule
Am 22.07.2022 starteten wir gemeinsam in einen Tag voller 
Spiel, Sport und Spaß - unsere Sommerolympiade war bei 
wunderbarem Sonnenschein ein voller Erfolg! An verschie-
denen Stationen waren Sportlichkeit, Geschicklichkeit oder 
auch Kreativität gefragt. Als großes Finale spielte dann zur 



18 AMTSBLATT
Nummer 31/32/33

Donnerstag, 04. August 2022

Vergabe der Urkunden noch unsere Schulband, die mit vol-
ler Begeisterung vier fetzige Songs vor großem Publikum 
präsentierte.
Wir danken all unseren Helfern für einen ganz besonderen 
Vormittag!

 
1. Auftritt unserer Schulband Foto: M. Souayah

Abschlussgottesdienst an der Anne Frank Schule
Zum Schuljahresende feierten wir gemeinsam mit Pfarrer 
Waidler unseren diesjährigen Abschlussgottesdienst. Un-
ter dem Thema „Schlüssel für mein Leben“ bereicherten 
die Viertklässler mit tollen Beiträgen unter der Leitung von 
Frau Retter-Krauß die Festlichkeit. Zum Ende wurden unsere 
Viertklässler mit einen besonderen Segen und einem kleinen 
Schlüssel als Erinnerung verabschiedet.
Herzlichen Dank an Herrn Pfarrer Waidler und alle Beteilig-
ten!

Albert-Schweitzer-Schule Hort

Wiltrud Schambelon in den Ruhestand verabschiedet

 
Herr Stalf sagt ebenfalls „Danke“ 
für die vielen Jahre voller Einsatz 
und Engagement
 Foto: Saskia Knörr

Nach einem turbulenten 
und aufregenden Schul-
jahr konnten die Hortkin-
der der Villa Alberti den 
Beginn der Sommerferien 
in dieser Woche kaum 
abwarten – doch bei al-
ler Vorfreude liegt auch 
jedes Jahr ein wenig 
Wehmut in der Luft. Das 
Ende eines Schuljahres 
ist für alle schließlich im-
mer mit einem Abschied 
verbunden.
Dieses Mal wog dieser 
besonders schwer: Denn 
nicht nur die Schüler der 
vierten Klassen starteten 
nach ihrer Abschlussfei-
er in ein neues Kapitel, 
auch unsere Erzieherin 
Wiltrud Schambelon trat 
in diesem Monat ihren 
verdienten Ruhestand an.
Im Hort geht damit eine 
kleine Ära zu Ende: 18 Jahre lang hatte sie die Kinder wäh-
rend ihrer Zeit durch die Grundschule begleitet, zuletzt vor 
allem in der Gruppe der Erst- und Zweitklässler.
Mit ihrer offenen Art, ihren kreativen Ideen und vor allem 
ihrer Liebe zur Arbeit und den Kindern hat Frau Schambelon 
das Leben vieler Schüler und auch Kolleginnen geprägt und 
bereichert.
Herr Stalf ließ es sich ebenfalls nicht nehmen, Frau Scham-
belon für die tolle Arbeit, ihr Engagment bei der Gemeinde 
Waldbronn zu danken und ihr zum wohlverdienten Ruhe-
stand zu gratulieren!
Liebe Frau Schambelon, wir danken dir für dein unermüdli-
ches Engagement und die vielen schönen Momente, die uns 
immer in Erinnerung bleiben werden!

Kindergarten Don Bosco

Endlich wieder Sommerfest

 
 Foto: Martina Striby

Nachdem wir die letzten 
2 Jahre auf ein Sommer-
fest, gemeinsam mit den 
Don Bosco Eltern verzichten 
mussten, war es in diesem 
Jahr wieder soweit!
Jede Gruppe, bereitete dafür 
ihr eigenes Gruppen-Som-
merfest vor.
Der Tag des Festes begann 
bei jeder Gruppe, mit einer 
Wanderung der Kindergarten-
kinder und ihren Erzieherin-
nen.
Eine Gruppe lief nach Stupferich, die andere machte sich 
auf nach Spielberg und für die dritte Gruppe ging es nach 
Grünwettersbach.
An den jeweiligen „Festplätzen“ angekommen, war für die 
Kinder viel Zeit zum spielen, toben und auch ausruhen.
Am Mittag waren dann auch die Mama´s, Papa´s und Ge-
schwister zum mitfeiern eingeladen!
Die Kinder begrüßten alle mit extra einstudierten Liedern 
und Fingerspielen und die Erzieherinnen hatten Spiele und 
Aufgaben für alle vorbereitet.
Nach einem Nachmittag voller singen, spielen, reden, essen 
und lachen, machten sich sichtlich erschöpfte aber glückli-
che Kinder mit ihren Eltern auf den Heimweg!
Liebe Don Bosco Eltern, schön dass wir wieder zusammen 
feiern durften!

Waldorfkindergarten Karlsbad

Bundesfreiwilligendienst im Kindergarten
Meinen Bundesfreiwilligendienst habe ich diesen Januar be-
gonnen, nachdem ich im Jahr zuvor mein Abi gemacht 
hatte. Die sechs Monate im Waldorfkindergarten Langen-
steinbach waren so lehrreich und interessant, dass ich mich 
für ein Studium in diese Richtung beworben habe. Im Kin-
dergarten selbst durfte ich bei Hauswirtschaftlichen Tätigkei-
ten, bei der Betreuung und Begleitung der Kinder mitwirken. 
Das Kollegium hat mich herzlich willkommen geheißen und 
in der heimeligen Atmosphäre des Kindergartens hat man 
sich schnell wohlgefühlt. In dieser Zeit hier habe ich viel 
von den Kindern und den Erziehern gelernt und obwohl 
manche Dinge anstrengend waren, viel Freude gehabt und 
selbst neue Freundschaften geschlossen. Ein Bundesfreiwilli-
gendienst im Waldorfkindergarten Langensteinbach ist daher 
sehr empfehlenswert.

 
 Foto: archiv

Sollten auch Sie Interesse an einer Stelle bei uns haben, so 
melden sie sich unter: info@waldorfkindergarten-karlsbad.org
Wir freuen uns.
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Kirchliche Mitteilungen

Ev. Kirchengemeinde
Waldbronn

Unsere Kirche in unruhigen Zeiten
Gottesdienste und Veranstaltungen in unserem Gemeinde-
zentrum in der Goethestraße 8, wenn nichts anderes ange-
geben ist.
Sonntag, 7. August, 8. Sonntag nach Trinitatis
10.00 Uhr Gottesdienst
Wochenspruch: Wandelt als Kinder des Lichts; die Frucht 
des Lichts ist lauter Güte und Gerechtigkeit und Wahrheit. 
(Epheser 5,8b.9)
Dienstag, 9. August
16.00 Uhr Gottesdienst im Seniorenhaus am Rathausmarkt, 
Saint-Gervais-Ring 4
Sonntag, 14. August, 9. Sonntag nach Trinitatis
10.00 Uhr Gottesdienst
Wochenspruch: Wem viel gegeben ist, bei dem wird man 
viel suchen; und wem viel anvertraut ist, von dem wird man 
umso mehr fordern. (Lukas 12,48b)
Sonntag, 21. August, 10. Sonntag nach Trinitatis
10.00 Uhr Gottesdienst
Wochenspruch: Wohl dem Volk, dessen Gott der Herr ist, 
dem Volk, das er zum Erbe erwählt hat. (Psalm 33,12)
Samstag, 27. August
11.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zur Diamantenen 
Hochzeit
Sonntag, 28. August, 11. Sonntag nach Trinitatis
10.00 Uhr Hausgottesdienst
Wichtige Hinweise bezüglich Corona
Bitte beachten: Auf unserem Gelände und während unserer 
Veranstaltungen und Gottesdienste muss weiterhin eine FFP2-
Maske oder eine medizinische Maske getragen werden.
Unsere Hausgottesdienste erhalten Sie per E-Mail (für die 
Aufnahme in den Verteiler bitte melden bei andreas.waid-
ler@kbz.ekiba.de), über die Homepage (www.ev-kirche-wald-
bronn.de) oder als Ausdruck im „gläsernen“ Briefkasten am 
Eingang zur Kirche.
Bleiben Sie behütet und gesund!
Veranstaltungen, Gruppen und Kreise
Spielgruppe „Krabbelkäfer“ für Kinder bis 3 Jahre, mitt-
wochs, 10.00 Uhr; es ist Sommer und oft sehr warm. Des-
halb treffen sich die Krabbelkäfer jetzt bei gutem Wetter auf 
verschiedenen Spielplätzen. Bitte erfragen Sie den Ort bei 
Interesse bei:
Hanna Bussemeier, Tel. 0152 57671438 oder per E-Mail an: 
krabbelkaefer-waldbronn@gmx.de
Probe Kirchenchor, Sommerpause! Nächste Probe am 
8.September, 20.00 Uhr
Hilfe für die Menschen in der Ukraine
Russlands Krieg gegen die Ukraine verursacht viel Leid und 
große Not. Die Katastrophenhilfe der Diakonie unterstützt die 
Menschen dort. Spenden zur schnellen Hilfe werden erbeten 
auf das Konto:
Evangelische Bank | IBAN: DE68 5206 0410 0000 5025 02 
| BIC: GENODEF1EK1
Das evangelische Hilfswerk Gustav-Adolf-Werk e.V. leistet 
ebenfalls Nothilfe für die Ukraine
Konto zum Helfen: 
EKK Karlsruhe, IBAN DE67 5206 0410 00005067 88; 
BIC GENODEF1EK1
Spendenkonten der Ev. Kirchengemeinde
Gemeindearbeit: Sparkasse Karlsruhe-Ettlingen, 
IBAN DE32 6605 0101 0001 0405 00
Brot für die Welt/Opferwoche der Diakonie: 
Volksbank Ettlingen, IBAN DE 66 6609 1200 0100 4987 07

Bürozeiten
Bitte wenden Sie sich in dringenden seelsorgerlichen Anliegen
vom 14. bis 21. August an Pfarrerin Dorothea Schulz, 
Tel. 07248/93 24 21
vom 22. bis 28. August an Pfarrer Holger Jeske-Heß, 
Tel. 07202/9 40 10
vom 29. August bis 2. September an Pfarrerin Ulrike Rausch-
dorf, Tel. 07237/32 92 778

Das Pfarrbüro ist vom 25. bis 30. August geschlossen.
Telefonisch und per E-Mail (waldbronn@kbz.ekiba.de) sind 
wir für Sie da:
Mo bis Fr 10 - 11 Uhr, Di 17 bis 18 Uhr
Pfarramt: Frau Anderer, Tel. 6 16 79
Pfarrer Waidler, Tel. 52 64 79
Weiteres auf www.ev-kirche-waldbronn.de und unter den 
Ökumenischen Mitteilungen im Amtsblatt

Röm.-katholische Kirchengemeinde
Waldbronn-Karlsbad

Kontakte
Busenbacher Str. 4, 76337 Waldbronn
www.sewk.de
Pfarrer Torsten Ret, Tel. 6523-45; t.ret@kkwk.de
Pastoralreferentin Dr. Ruth Fehling, Tel. 6523-47; 
r.fehling@kkwk.de
Pastoralreferent Thomas Ries, Tel. 6523-44; t.ries@kkwk.de
Pastoralassistentin Laura Müller, Tel. 2199413; 
l.mueller@kkwk.de
Gemeindereferentin Alexandra Kunz, Tel. 6523-43; 
a.kunz@kkwk.de
Gemeindereferentin Ursula Seifert, Tel. 6523-42; 
u.seifert@kkwk.de
Unsere Pfarrbüros:
ACHTUNG: Bis 11. September sind die Öffnungszeiten der 
Pfarrbüros auf die jeweiligen Vormittage von 10-12 Uhr ver-
legt! In dringenden Fällen wenden Sie sich an das Büro in 
Reichenbach.
Telefonsprechzeiten: Di. und Fr., 10.00 - 12.00; 
Tel. 07243 2005252
St. Katharina Busenbach:
Pfarrbüro: Gabi Pukowski,
Tel. 07243 61010; busenbach@kkwk.de 
Öffnungszeit: Di., 10.00 - 12.00
Das Pfarrbüro Busenbach ist bis 15. August geschlossen.
Herz Jesu Etzenrot:
Pfarrbüro: Gabi Pukowski,
Tel. 07243 61120; etzenrot@kkwk.de;
Öffnungszeit: Mo., 10.00 - 12.00
Das Pfarrbüro Etzenrot ist bis 14. August geschlossen.
St. Barbara Karlsbad:
Pfarrbüro: Katja Feißt
Tel. 07202 2146; karlsbad@kkwk.de,
Öffnungszeit: Do., 10.00 - 12.00
Das Pfarrbüro Karlsbad ist bis 17. August geschlossen.
St. Wendelin Reichenbach:
Pfarrbüro: Ines Henkenhaf, Michelle Gruber, FSJ
Tel. 07243 6523-40; reichenbach@kkwk.de
Öffnungszeit: Mi., 10.00 - 12.00
Bitte hinterlassen Sie uns eine Nachricht auf dem Anrufbe-
antworter.

Gottesdienstordnung

Samstag, 06.08.:
08.30 Busenbach Marianisches Morgenlob
18.30 Langensteinbach Vorabendmesse

19. Sonntag im Jahreskreis, 07.08.:
10.00 Reichenbach Wortgottesfeier mit Kommunionfeier mit-
gestaltet vom Kirchenchor
18.30 Etzenrot Vesper mit Lesungen vom Sonntag - ENTFÄLLT

Montag, 08.08.:
08.45 Busenbach Gebetsstunde in den Anliegen von Kirche 
und Welt
09.00 Reichenbach Morgengebet
15.00 Busenbach Barmherzigkeitsrosenkranz
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Dienstag, 09.08.:
18.30 Busenbach Hl. Messe

Mittwoch, 10.08.:
18.30 Reichenbach Anliegengebet - Hl. Messe entfällt

Donnerstag, 11.08.:
15.30 Ittersbach Ökumenischer Gottesdienst im Senioren-
heim (nur für Bewohner) - ENTFÄLLT
18.30 Langensteinbach Hl. Messe

Freitag, 12.08.:
15.00 Reichenbach Kreuzwegandacht
18.30 Spielberg Hl. Messe

Samstag, 13.08.:
14.00 Busenbach Trauung
18.30 Etzenrot Vorabendmesse mit Kräuterweihe

20. Sonntag im Jahreskreis, 14.08.:
11.00 Busenbach Hl. Messe mit Kräuterweihe - späterer 
Beginn

Montag, 15.08.: Mariä Aufnahme in den Himmel
08.45 Busenbach Gebetsstunde in den Anliegen von Kirche 
und Welt
09.00 Reichenbach Morgengebet
15.00 Busenbach Barmherzigkeitsrosenkranz
18.30 Reichenbach Hl. Messe zum Fest Mariä Aufnahme in 
den Himmel mit Kräuterweihe, anschl. eucharistische Anbe-
tung mit Stille

Dienstag, 16.08.:
18.30 Busenbach Hl. Messe
18.30 Reichenbach Schönstatt-Bündnisfeier

Mittwoch, 17.08.:
10.30 Langensteinbach Wortgottesdienst im Seniorenheim 
Kurfürstenbad (nur für die Bewohner)
18.30 Reichenbach Anliegengebet

Donnerstag, 18.08.:
18.30 Langensteinbach Hl. Messe entfällt

Freitag, 19.08.:
15.00 Reichenbach Kreuzwegandacht
18.30 Etzenrot Hl. Messe

Samstag, 20.08.:
14.00 Reichenbach Trauung
18.30 Reichenbach Vorabendmesse

21. Sonntag im Jahreskreis, 21.08.:
10.00 Langensteinbach Hl. Messe

Montag, 22.08.:
08.45 Busenbach Gebetsstunde in den Anliegen von Kirche 
und Welt
09.00 Reichenbach Morgengebet
15.00 Busenbach Barmherzigkeitsrosenkranz
18.30 Reichenbach Hl. Messe, anschl. eucharistische Anbe-
tung mit Stille

Dienstag, 23.08.:
18.30 Busenbach Hl. Messe

Mittwoch, 24.08.:
18.30 Reichenbach Anliegengebet – Achtung falsche Uhrzeit 
im Pfarrblatt

Donnerstag, 25.08.:
18.30 Langensteinbach Hl. Messe

Freitag, 26.08.:
15.00 Reichenbach Kreuzwegandacht
18.30 Spielberg Hl. Messe entfällt

Samstag, 27.08.:
13.30 Etzenrot Trauung
18.30 Busenbach Vorabendmesse

22. Sonntag im Jahreskreis, 28.08.:
10.00 Etzenrot Hl. Messe

Tage der Stille und der Achtsamkeit
Einführung in das kontemplative Gebet
Termine:
Sa 06. August - „Ruheinseln im Sturm“

Sa 10. September - „Bei mir selbst sein – bei Gott sein“
10.00 - 16.00 Uhr
Pfarrer-Benz-Haus
Langensteinbach
Kosten: 3 € für das Mittagessen, Kaffee u. Kuchen. Bitte 
zum Termin mitbringen.
Leitung und Anmeldung: Dr. Ruth Fehling, Pastoralreferentin
Die Termine können unabhängig voneinander besucht werden.
Die Tage verstehen sich als Einführung in das kontemplative 
Gebet und Leben. Verschiedene Übungen helfen, „einfach“ 
da zu sein. Körperwahrnehmungs-Übungen, Zeiten draußen in 
der Natur, gemeinsame Mahlzeiten und auch das gemeinsame 
Sitzen in Stille prägen den Tag. Ein biblischer Impuls hilft uns, 
unsere Erfahrungen mit Gottes Gegenwart zu verbinden.

Offenlegung Haushaltsplan
Mo - Fr
15. - 29. August 2022
zu den Öffnungszeiten der jeweiligen Pfarrbüros (s. Kontakte)
Es wird bekanntgegeben und bestätigt, dass der Haushalts-
plan der Kath. Kirchengemeinde Waldbronn-Karlsbad für die 
Jahre 2022 und 2023 zwei Wochen lang gem. §17 KistO zur 
Einsicht durch die Steuerpflichtigen in den Pfarrbüros der 
Kirchengemeinde aufliegt.

Kirchenchor Reichenbach/Etzenrot
Probentermine in den Sommerferien / Chorversammlung
Der katholische Kirchenchor Reichenbach/Etzenrot probt 
über die Sommerferien wie folgt:
montags
20.30 Uhr
1., 22., 29. August
26. September
Chorversammlung:
Montag, 8. August, 19.30 Uhr
Bitte um möglichst vollzähliges Erscheinen, im Anschluss 
gemütliches Beisammensein.
Probenpause
15. August
5 . - 19. September
Eine schöne Sommerzeit und bleibt gesund und behütet!
Waltraud Anderer

MAHLZEIT?
Gemeinsam statt einsam

Füreinander kochen - miteinander essen 
groß, klein, jung, alt,
alle sind willkommen!

Bitte melden Sie sich bis zum Sonntag davor an: 
* mahlzeit@sewk.de  oder ( 07243 67064 
(Anita Selinger), ( 07243 69372 (Sandra Rabsteyn) 

Wir essen um 12:30 Uhr im 
Pfarrzentrum Reichenbach
Busenbacher Str. 6, 76337 Waldbronn

In der Regel am 2. Mittwoch im Monat
10. August 2022

14. September 2022

In der Regel am 2. Mittwoch im Monat 
10. August 2022 

14. September 2022

 
 Plakat: M. Bartberger
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Angebot für Kinder und Jugendliche

Krabbel-Spíele-Gruppe in Etzenrot
wöchentlich donnerstags 09.30 Uhr
Bei schönem Wetter: Spielplatz an der Wiesenfesthalle
Ansprechpartnerin:
Susanne Öchsner
07243 215615
Unsere Krabbelgruppe trifft sich wieder. Alle Kinder von 0 
Jahren bis zum Kindergarten zusammen mit ihren Mamas 
oder auch Papas sind herzlich willkommen. Wir freuen uns 
auch über neue Gesichter. Kommt doch vorbei.

Wir machen das jetzt!

Waldbronn radelt -  
Unsere Kirchengemeinde erreicht den 2. Platz!
Einen hervorragenden zweiten Platz konnten die Radlerinnen 
und Radler der katholischen Kirchengemeinde in diesem 
Jahr bei „Waldbronn radelt“ verbuchen. Mit 21 sportlichen 
und engagierten Menschen aus allen Altersklassen stellten 
wir nicht nur bei der Teilnehmerzahl das zweitgrößte Team, 
sondern auch bei der Gesamtstrecke mit 5724 Kilometern 
und haben damit 881,5 kg CO2 vermieden. Herzlichen Glück-
wunsch an alle Aktiven im Team, die mit ihren Touren zum 
Arbeitsplatz, zum Einkaufen und für die vielen Aktivitäten 
in der Freizeit auf das Auto verzichtet und ihr Rad genutzt 
haben! Wir gratulieren besonders unserem Teambesten Lud-
ger Rau, der mit 1122,6 km die „Silbermedaille“ unter den 
Einzelfahrern erhält!

Kath. Pfarrgemeinde
St. Wendelin
Waldbronn-Reichenbach

Senioren-
  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag  nachmittag

Katholisches Altenwerk Reichenbach

Mittwoch
17.08.2022
15.00 Uhr

Bei selbst 
gebackenem Kuchen 
möchten wir über alte 
Rezepte ins  
Gespräch kommen.

Kaffeekränzchen

Kath. Pfarrzentrum 
Reichenbach

Mittwoch
17.08.2022
15.00 Uhr

Bei selbst 
gebackenem Kuchen 
möchten wir über alte 
Rezepte ins  
Gespräch kommen.

Kaffeekränzchen

Kath. Pfarrzentrum 
Reichenbach

 
Kuchen bitte anmelden: Wally Anderer, 07243 61027 
 Foto: M. Bartberger

Kath. Pfarrgemeinde St. Katharina
Waldbronn-Busenbach

Marianisches Morgenlob in Busenbach
Sa 06. August
8.30 Uhr
Pfarrkirche St. Katharina Busenbach
Einmal monatlich, in der Regel am Samstag nach dem Herz-
Jesu-Freitag, verehren wir mit einem marianischen Morgen-
lob das Herz Mariä. Dazu herzliche Einladung!

Kath. Frauengemeinschaft
Busenbach

Frauengemeinschaft Dekanat Karlsruhe
Quellenwochenende
Die kfd im Dekanat Karlsruhe lädt alle Frauen herzlich ein 
zu einem Quellenwochenende mit Besinnung und Erholung.
Zum Programm gehören unter anderem Gruppengespräche, 
Meditationen und Kreatives. Außerdem gibt es regelmäßige 
Zeiten des Gebetes und der Stille.
Eine reizvolle Landschaft trägt zur Erholung bei.
Termin:
Fr 16. September ab 16.00 Uhr - So 18. September nach 
dem Mittagessen
Haus St. Benedikt, Kloster St. Lioba,
Freiburg-Günterstal
Anmeldeschluss:
18. August
Kosten: 94,00 €
(EZ/Vollpension/Übernachtungsabgabe)
Leitung: Beate Linemann-Bischoff, Jutta Gordon
Info / Anmeldung bei:
Beate Linemann-Bischoff, Waldbronn
Tel. 07243 652865
E-Mail:franzlinemann@web.de

Kath. Pfarrgemeinde Herz Jesu
Waldbronn-Etzenrot

Eine-Welt-Verkauf in Etzenrot
So, 28. August
11.00 Uhr
Pfarrheim Etzenrot
Nach dem Gottesdienst werden Kaffee und andere Waren 
aus dem fairen Handel im Pfarrheim Etzenrot angeboten. 
Bitte unterstützen Sie unseren Verkauf.

Neuapostolische Kirche

Gottesdienste der Neuapostolischen Kirche  
in Karlsbad-Langensteinbach
Am Sonntag, den 07. August 2022 um 09.30 Uhr sowie am
Mittwoch, den 10. August 2022 um 20.00 Uhr findet jeweils
ein Gottesdienst statt.

Vereinsnachrichten

DLRG Waldbronn e.V.
www.waldbronn.dlrg.de

School’s-out-Party der DLRG-Jugend
Wie jedes Jahr trafen wir uns auch dieses Jahr wieder am 
letzten Schultag, um so richtig in die Sommerferien rein zu 
feiern. Am Abend haben wir gemeinsam gegrillt, bevor wir 
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ein Lagerfeuer entzündeten, um den Abend entspannt aus-
klingen zu lassen. Natürlich durfte auch unser traditionelles 
Mitternachtsschwimmen nicht fehlen. Nach dem kalten Was-
ser wärmten wir uns am Lagerfeuer wieder auf und richteten 
unsere Isomatten und Schlafsäcke. Zum Glück spielte diesmal 
das Wetter mit, weshalb wir kurzfristig beschlossen, unter 
freiem Himmel zu übernachten. Am nächsten Morgen früh-
stückten wir noch gemeinsam im Freibad, bevor wir unsere 
Sachen wieder einpackten und nach Hause gingen. Dieser 
Abend war wieder ein gelungener Start in die Sommerferien.
Wir wünschen euch allen schöne Ferien und freuen uns, wenn 
wir euch beim Kurparkfest in alter Frische wiedersehen.

Wieder erfolgreiche Seepferdchen-Aktion im Freibad
Am Montag, den 01.08.2022, bot die DLRG wieder die Abnah-
me des Schwimmabzeichens Seepferdchen an. Nachdem die 
erforderlichen Leistungen von den Kindern erbracht wurden, 
konnte das DLRG-Team diesmal 18 Kindern das Seepferd-
chen aushändigen und zur bestandenen Prüfung gratulieren. 
Voraussichtlich wird am Ende der Schulferien ein weiterer 
Seepferdchen-Abnahmetag stattfinden. Der Termin wird 
rechtzeitig im Amtsblatt bekannt gegeben.

ARCHE e.V.

Mitteilung des ARCHE e. V.
Der ARCHE e. V. Waldbronn setzt sich besonders für Kinder 
und Jugendliche ein, die nach Trennung und Scheidung von 
einem Elternteil, von beiden Eltern und Geschwistern oder 
sogar von ihrer ganzen Familie getrennt sind. Die Kinder lei-
den in der Regel sehr unter dem Bindungsabbruch zu ihren 
nächsten Bezugspersonen. Die Schädigungen, die die Kinder 
nach dem vorausgegangenen Trauma der Beziehungsunter-
bindung davontragen, sind transgenerationell. Der ARCHE e. 
V. hat es sich zur Aufgabe gemacht, diese seelischen und 
körperlichen Folgen öffentlich zu machen und die Kinder so 
zu schützen.
Angebot des ARCHE e. V.
Workshops zur FREE – Freien Energiearbeit
Der Offene Arbeitskreis „FREE - Freie Energiearbeit“ zur Per-
sönlichkeitsbildung, kurz OAK-FREE genannt, findet online 
und nach Anmeldung unter archezeit@gmx.de statt. Näheres 
zu Inhalt und Bedeutung des Workshops finden Sie auf 
www.ARCHEVIVA.com.

Pfadfinderbund Antares e.V.
Waldbronn/Karlsbad

Sommeraktivitäten
Zu Beginn der Sommerferien veranstalteten wir auf der Wie-
se an unserer Pfadfinderhütte ein kleines Sommerlager. Am 
letzten Abend feierten wir noch die Sonnenwende nach, bei 
der wieder in festlichem Rahmen Halstücher verliehen wurden.
Unsere älteste Gruppe geht nun noch nach Korsika auf Fahrt.
Kurparkfest
Auch beim Kurparkfest sind wir diesmal wieder mit dabei. 
Bei uns wird es wieder unsere leckeren Crêpes geben. Zum 
Aufbau treffen wir uns am Samstag, den 3. September um 
10 Uhr im Kurpark. Viele Helfer, auch beim Crêpesverkauf 
am Samstag und am Sonntag sind herzlich willkommen.
Kontakt:
pb-antares.de

Obst- und Gartenbauverein Busenbach e.V.

www.ogv-busenbach.de

Hocketse in der Kelter
Wir möchten unsere Mitglieder, Freunde und Gönner recht 
herzlich zu unserer 2. Hocketse 2022 am Freitag, den  
26. August ab 15 Uhr in der Kelter einladen.
Auf Euren Besuch freuen wir uns. Auch Nichtmitglieder sind 
gerne willkommen.

Einladung zum Pfirsichschnittkurs
Pfirsiche werden von Jahr zu Jahr beliebter und sind immer 
öfter in heimischen Obstgärten anzutreffen. Daher möchten 
wir Euch einladen, den fachgerechten Obstbaumschnitt zu 
erlernen.
Der Kurs wird am Samstag, 13. August, um 14.00 Uhr bei 
Helmut Link, Stuttgarter Str. 58a in Waldbronn-Reichen-
bach stattfinden.
Alle Interessierten sind herzlich dazu eingeladen.

Obst- und Gartenbauverein
Reichenbach e.V.

Kleine Sträucher
Farbenfrohe niedrige Blütenhecken
Beim Fingerstrauch (Potentilla fruticosa) sind vor allem die 
zahlreichen gelb blühenden Sorten bekannt und beliebt. 
Doch auch Freunden zarter Blütenfarben bietet das aktuelle 
Sortiment eine gute Auswahl. Die beste reineweiße Sorte ist 
immer noch „Abbotswood“, während „Elfenbein“ zart creme-
weiße Blüten besitzt. Mit rosa Blüten warten „Lovely Pink“, 
„Princeß“ und „Pretty Polly auf. Fingersträucher lassen sich 
gut im Staudenbeet, aber auch als niedrige Blütenhecke 
verwenden. In gleicher Weise lassen sich auch kleinwüchsige 
Spieren (Spiraea) verwenden. Ihre rosa Blüten mit den lan-
gen Staubfäden sitzen in flachen Doldentrauben zusammen 
und werden stark von Bienen und Hummeln beflogen. Dabei 
sind die Sträucher anspruchslos und kommen mit jedem 
Boden zurecht. Nur einen sonnigen Standort verlangen sie. 
Als besonders interessante Sorte sei hier “Shirobana“ ge-
nannt, bei der Blüten in Weiß und verschiedenen Rosatönen 
gleichzeitig in den Doldentrauben zusammensitzen.
Arbeitsplaner
-  Bei hohen Temperaturen ist es oft nötig, morgens und 
abends zu gießen.

-  Balkonblumen in voller Blüte benötigen neben reichlich 
Wasser auch regelmäßig eine

Flüssigdüngung pro Woche.
-  Entfernen Sie regelmäßig alles Verblühte, um die Bildung 
neuer Blüten anzuregen. Bei starkem Wachstum können 
Sie Sommerblumen vorsichtig einkürzen.

-  Achten Sie darauf, daß Ihre Kübelpflanzen sicher stehen. 
Für eine sichere Befestigung haben sich Erdspieße be-
währt. Sie besitzen am oberen Ende einen Haken, der um 
den Kübelrand greift. Die Spieße lassen sich in den Fugen 
des Terrassenbelages versenken.

   Auf dem Balkon können Kübelpflanzen auch am Geländer 
angebunden werden.

-  Zweijährige, die im Frühsommer des nächsten Jahres 
blühen, also Marienglockenblume, Bartnelke oder auch 
Königskerze, werden im Juli ausgesät. Im Herbst die kräf-
tigen Jungpflanzen an ihren endgültigen Standort setzen.

-  Jetzt ältere Horste der Bartiris ausgraben und teilen. Dazu 
Rhizome in gleichmäßige Stücke schneiden und flach wie-
der einsetzen.

Quelle Obst und Garten
Ihr OGV Reichenbach

Brieftauben-Verein Albtalbote
Reichenbach e.V.

Leider kein Flug ab Le Mans
Beim letzten Wettflug unserer Alttauben in diesem Jahr ab 
Le Mans mit 630 km Flugstrecke war von den Wetter-
diensten bis zu 35 Grad vorhergesagt. Deshalb haben wir 
unsere Tauben nicht gesetzt. Wir wollten unserer noch recht 
jungen Garde diese Strapaze nicht zumuten. Damit ist für 
die Alttauben die Saison zu Ende und die Tiere können in 
Ruhe ihr Federkleid erneuern. Für die Jungtauben beginnen 
nun aber erst die Wettflüge. Mit den Vortouren wurde schon 
begonnen und wir sind gespannt auf die Leistungen bei den 
Wettflügen.
Ihr Albtalbote
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Gesangverein "Freundschaft"
Busenbach e.V.
Frauen- und Männer-Chor - Chor "Joyful"
www.gvbusenbach.de

Beginn der Sommerferien
In der 31. Kalenderwoche finden die letzten Singstunden vor 
den Sommerferien statt.
Frauenchor  am Mittwoch, 03.08.22 um 19.00 Uhr
Chor Joyful am Donnerstag, 04.08.22 um 18.15 Uhr
Männerchor  am Freitag,  05.08.22 um 19.30 Uhr
Wir wünschen allen gute Erholung und bleiben Sie gesund. 
Spätestens beim Kurparkfest sehen wir uns wieder.

Gesangverein "Concordia" 1875 e.V.
Reichenbach

CONCORDIA am Sonntag im Kurpark

 
 Plakat: GV CONCORDIA Reichenbach

AccoMusica e.V.

Matinee im Grünen
Endlich wieder gemeinsam musizieren und feiern! Nach drei 
Jahren wieder eine „Matinee im Grünen“. Über 60 Kinder, 
Jugendliche und Erwachsene im Alter von 3 bis 71 Jahren 
tanzten, sangen, musizierten auf der Melodica und dem Ak-
kordeon; solistisch, im Duett und im Orchester. Die Wiese des 
Reitplatzes der Ludwig-Guttmann-Schule bot den weit über 
100 Besuchern genügend Platz und einen schönen Rahmen 
für den gelungenen Schuljahres abschluss von AccoMusica.
Den Auftakt gestalteten nach der Begrüßung durch Vorstand 
Thomas Lehmann die Musikgartenkinder gemeinsam mit den 
MelodicaKids und dem Lied „Schlupp, der kleine Frosch“. 
Darauf folgte das neu gegründete Schülerorchester mit sei-
nem Debüt nach gerade einmal 10 Wochen Vorbereitung. 
Und meisterte die dreisätzige Suite „Accordéons Miniatures“ 
von Alexander Jekic mit Bravour.
Danach ging es Schlag auf Schlag: Ob mit dem Tanz „Viele 
kleine Vögel“ der Musikgartenkinder und den Tänzen und 
Liedern der anderen Gruppen der musikalischen Frühför-
derung unter der Leitung von Christiane Becker, oder den 
solistischen Beiträgen der Melodica- und AkkoKids, die jun-
gen Musiker begeisterten die Zuhörer. Für viele von ihnen 
war es das erste Mal vor Publikum, aber jedes Kind über-
wand sein Lampenfieber und erhielt den verdienten Applaus. 
Das durch Corona-Erkrankungen dezimierte Jugendensemble 
ließ sich seinen Auftritt nicht nehmen und steuerte neben 
dem schwungvollen „Morango-Reggae“ von Tesse Telman 
mit „Can you feel the Love tonight“ einen Welthit von Elton 
John bei.

Erstmals trug auch das 1. Orchester zum Programm bei und 
beeindruckte die Zuhörer mit „Palladio“ von Karl Jenkins 
und dem virtuosen „Café Paris“ vom Motion Trio. Noch be-
eindruckender unsere beiden äußerst erfolgreichen Teilneh-
merinnen am Bezirkstreffen Jule und Meike Dirrler, die beide 
ihr Wettbewerbsprogramm präsentierten. Den musikalischen 
Abschluss der Matinee machten unter der Leitung von Di-
rigent Uwe Müller das 1. und 2. Orchester gemeinsam: Mit 
dem passenden Titel „A New Beginning“ von Hans-Günther 
Kölz.
Aufgrund des Grillverbots in Waldnähe gab’s im Anschluss 
nach vielen Jahren wieder den „AccoDog“, eine reiche Aus-
wahl an mitgebrachten Salaten und kalte Getränke. Mit 
fröhlich spielenden Kindern und Erwachsenen in angeregten 
Gesprächen klang die Veranstaltung am Nachmittag aus.

Musikverein "Harmonie"
Etzenrot e.V.

Termine
07. August     Abschlusskonzert Summer Camp in 

der Klosterruine Frauenalb 17:00 Uhr
        bei schlechtem Wetter im Kurhaus 

Waldbronn
23. - 25. September  Musikfreizeit an der Musikakademie 

Weikersheim

TSV Reichenbach e.V
www.tsvreichenbach.de

Unglückliches Pokalaus für 2. Mannschaft
Die 1. Mannschaft bestritt beim pfälzischen Verbandsligisten 
Viktoria Herxheim ihr nächstes Vorbereitungsspiel, zeigte dort 
jedoch eine desolate Leistung und unterlag mit 0:7. Derzeit 
passen Einstellung und Leistung überhaupt nicht, und es 
bleibt zu hoffen, dass die Mannschaft bis zum Punktspiel-
start noch die Kurve kriegt.
Die neue Landesligasaison beginnt für den TSV gleich mit 
einer Englischen Woche, wobei man am Sonntag, 14.08., bei 
der Spvgg. Durlach - Aue gastiert. Am Mittwoch , 17.08., 
empfängt der TSV um 19 Uhr den FC Flehingen, bevor es 
dann sonntags wieder auswärts gilt, nämlich beim 1. FC 
Ersingen.
Die 2. Mannschaft traf im Rahmen des Kreispokals auf die 
2. Mannschaft von Fortuna Kirchfeld und musste sich nach 
einer unglücklichen 2:3 - Niederlage aus dem Wettbewerb 
verabschieden. Die Partie begann gut für den TSV, denn 
Sandro Becker gelang relativ schnell der Führungstreffer, 
doch drei Minuten später kamen die Gäste zum Ausgleich. 
Es entwickelte sich eine ausgeglichene Partie mit Chancen 
auf beiden Seiten, von denen die Kirchfelder kurz vor dem 
Pausenpfiff eine zur Führung nutzen konnten. Nach dem 
Wechsel bestimmte unsere Elf weitestgehend die Partie, 
trotz der Überlegenheit sprang jedoch nur der Ausgleich 
durch Sandro Beckers zweiten Treffer heraus. Als alles mit 
einer Verlängerung rechnete, fuhren die Gäste nochmals 
einen Konter und schlossen diesen mit dem Siegtreffer ab, 
der eine äußerst unglückliche Niederlage unserer Mannschaft 
besiegelte.
Die 2. Mannschaft startet erst eine Woche nach der 1. 
Mannschaft in die neue Punkterunde und gastiert am Sonn-
tag, 21.08., um 15 Uhr beim FC Südstern Karlsruhe.

FC Busenbach e.V.

Senioren
Sechs Tore und zwei Siege gab es in Vorbereitungswoche 
Nummer vier für unseren FCB zu bejubeln. Den Anfang 
machte man dabei beim „Unter-der-Woche-Test“ gegen den 
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Neu-A-Ligisten vom TSV Reichenbach II, wo man speziell 
zu Beginn einem motivierten Kontrahenten gegenüberstand. 
Unsere Elf, die nun personell auch endlich wieder breiter 
aufgestellt ist, nahm mit fortlaufender Spieldauer das Heft 
des Handelns aber immer mehr in die Hand und ging Mitte 
der ersten Hälfte verdient mit 1:0 in Führung, als Innen-
verteidiger Keller nach einem Eckball am langen Pfosten 
einköpfen konnte. Nach dem Pausenpfiff erzielte Momodou 
Manneh per Doppelpack schnell den Endstand, wobei der 
FCB das Ergebnis gut und gerne hätte noch höher gestalten 
können/müssen. Nichts desto trotz eine wirklich ansprechen-
de Leistung gegen den Aufsteiger, der mit seiner Spielanlage 
und individueller Qualität sicherlich eine Bereicherung der 
A-Klasse sein wird.
Beim sonntäglichen Pokalspiel, als Gast des B-Ligisten VSV 
Büchig II, konnte man dann nicht mehr an die gute Leis-
tung aus dem Testspiel anknüpfen und spielte über weite 
Strecke meist umständlich oder nicht zielstrebig genug. Die 
Hausherren, die ihr Tor in bester Handball-Manier verteidig-
ten, machten es unserer Offensive sehr schwer, so dass 
ein Elfmeter-Treffer durch Raphael App her musste, um den 
Bann endlich zu brechen. Nochmals App sowie Außenver-
teidiger Dominik Rousseau per Traumtor machten dann aber 
vor der Pause bereits den Sack zu. Im zweiten Durchgang 
versuchte man insgesamt zielstrebiger zu agieren, gegen die 
aber immer noch tief verteidigenden Hausherren wollte kein 
weiterer Treffer mehr gelingen, obwohl Chancen weiterhin 
vorhanden waren.
In der nächsten Pokalrunde wartet mit dem FSSV Karls-
ruhe nun der letztjährige A-Klassen-Dritte, der unsere Elf 
sicherlich vor ganz andere Aufgaben stellen wird und wo es 
definitiv eine gute Leistung brauchen wird, wenn man diese 
Hürde überspringen will. Da das für Sonntag angesetzte 
Spiel vielleicht verlegt wird, entnehmen Sie Tag und Anstoß-
zeit bitte dem Spielplan auf www.fussball.de.

www.tvbusenbach.de

Abt. Gymnastik

Vorankündigung
Neue Angebote ab September in der TVB-Halle
•	 Dance Fitness (donnerstags 19 – 20 Uhr)
•	 Rücken Fit für Frauen und Männer  

(donnerstags 20 – 21 Uhr)
Weitere Informationen unter www.tvbusenbach.de
per Mail: gym-fit@tvbusenbach.de
oder telefonisch: 07243/215500.
Teilnahme für alle Nicht-Mitglieder mit 10er-Karte (40 EUR) 
möglich.
Kostenlose Schnupperstunden gibt es am 08. / 15. / 22. 
September.

Abt. Tischtennis

SOTT und FATT

--- NEU BEIM TVB --- NEU BEIM TVB --- NEU BEIM TVB --- 

SOTT und FATT 
Im Juli und August: Freitags ab 19:30 Uhr 
in der TVB-Halle

Was ist los?
SOmmerTischTennis und FeierAbendTischTennis

Für wen?
Vereinsspieler:innen, Hobbyspieler:innen, Freizeitspieler:innen,
Anfänger oder Fortgeschrittene,
Alle, die Spaß am Spiel in lockerer Atmosphäre haben

Hintergrundmusik und kleine Bewirtung möglich
TVB-Mitglieder frei, ansonsten 3 € TagesKB

Interesse?
Einfach vorbeischauen / Schnuppern möglich

Schützenverein Waldbronn e.V.

Vorabinfo - KURPARKFEST
Am 3. September und dem 4. September findet END-
LICHHHHHH nach 2-jähriger Corona-Zwangspause wieder 
das Kurparkfest statt.
Wir werden dieses Jahr erstmalig unsere vom Nikolausmarkt 
berühmte „Schützenwurst“ anbieten und auch noch ein neu-
es Essen, unser Schützensteak.
Flüssignahrung haben wir natürlich in gewohnter Art und 
Weise auch genügend…
Ohne den Einsatz freiwilliger Helfer/innen geht das natürlich 
nicht, daher BITTEN wir, alle fleißigen Bienchen sich bei 
Rene zu melden.
Ihr findet uns gleich gegenüber der großen Hauptbühne in 
mitten des Geschehens.
Alle Mitglieder und natürlich auch Nicht-Mitglieder und ev. 
Interessenten sind schon jetzt herzlich eingeladen. Gute Lau-
ne, Gespräche, Essen, Trinken …

--- Allgemeine Informationen ---
Dienstags findet wieder wie gewohnt unser Training statt.
Wir freuen uns auf euch.
Ansprechpartner für alle Fragen ist unser Oberschützen-
meister
René Kronenwett
E-Mail: osm@sv-waldbronn.de

Rheuma-Liga Baden-Württemberg
Arbeitsgemeinschaft Waldbronn

Waldbronner Woche: Arzt-Vortrag im Kurhaus
Liebe Mitglieder und Freunde der Rheumaliga, am Donners-
tag, 01.09.2022, um 19:30 Uhr, findet im Kurhaus ein Vortrag 
zum Thema: „Rheuma in Bezug auf die Gelenke und die 
Organe“ statt. Dazu konnten wir Herrn Dr. Nikolaus Miehle, 
Chefarzt des Süddeutschen Rheumazentrums aus Neuen-
bürg gewinnen.
Der Sprecherrat der Rheumaliga lädt sie dazu herzlich ein. 
Es würde uns freuen, wenn der Vortrag reges Interesse in 
der Bevölkerung findet und wir damit einen wertvollen und 
interessanten Beitrag zur Waldbronner Woche leisten könn-
ten.

Rock’n’ Roll Club "Flying Petticoats"
Waldbronn e.V.

Tanzveranstaltungen, auch für Kids
Seid bei unseren Veranstaltungen dabei:

---
Montag, 08.08.2022, 10:00 - 12:00 Uhr
Line Dance-Kurs für Kids ab 6 Jahre

Wo? In der VHS Reichenbach / Kulturtreff, Stuttgarter 
Straße 25a.

---
Samstag, 03.09.2022, 15:00 Uhr

Freestyle und Boogie Woogie beim Fassbieranstich im 
Kurpark Waldbronn

Plan für nach der Sommerpause: Wir starten ab 12. Sep-
tember 2022 wie folgt in Reichenbach:
•	 Boogie Woogie - Montag, 19:30 Uhr, Albert Schweitzer 

Schule, Zwerstraße 15.
•	 Line Dance - Dienstag, 19:30 Uhr, Pfarrsaal der kath. 

Kirche St. Wendelin, Busenbacher Str. 4.
•	 Line Dance - Mittwoch, 20.30 Uhr, VHS Reichenbach / 

Kulturtreff, Stuttgarter Straße 25a.
Ansprechpartnerin: Carola Gierl, 0721/844378, 
carola.gierl@web.de
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Schwarzwaldverein Waldbronn e.V.

So, 07.08. Premium-Wanderweg Murgleiter - 5. Etappe
Der Schliffkopf bietet eine grandiose Rundumsicht. Auf zum 
Teil schmalen Wanderpfaden schlängelt sich die Murgleiter 
durch die kleinen Seitentäler des oberen Murgtales bis ins 
Buhlbachtal.
Abfahrt: 7:36 Uhr Bf Reichenbach, 7:44 Uhr Albgaubad, 8:13 
Uhr KA Hbf,
9-€-Ticket oder Seniorenkarte
Wanderstrecke: Schliffkopf – Buhlbach – Obertal – Baiers-
bronn, 22 km, 6 Std. Gehzeit. An- und Abstieg: 510/950 m,
Einkehr vorgesehen.
Wanderführer: Roland Preiß, Richard Lichtenberger

So 21.08. - Wanderung vom Albtal zum Wetterbach
Die ursprünglich geplante Wanderung ins Nagoldtal muss 
leider entfallen! Ein Erdrutsch auf dem Wanderweg und die 
Sperrung der Nagoldtalbahn sind der Grund.
Treffpunkt und Start ist um 9:45 Uhr am Bahnhof Busenbach
Anfahrt von Reichenbach: 9:36 Uhr, S11
Wanderstrecke: Ettlingen Spinnerei-Kälberklamm-Grünwet-
tersbach, 11km - An-/Abstieg: 220m/75m
Schlusseinkehr: in der HSV-Gaststätte
Führung: Hartmut Stech

Mi 24.08. - Mittwochstreff
Wir treffen uns ab 15.30 Uhr zu einer geselligen Kaffeerunde 
im Wanderheim, Stuttgarter Str. 34
17.00 Uhr Lichtbildervortrag: „Wanderungen und Ausflugszie-
le in unserer Heimat“
Referent: Dieter Augenstein, Keltern

Kletterabteilung
Sommerpause beim Klettern
Während der Sommerferien finden keine Kletterübungen 
statt.

Bund für Umwelt- und Naturschutz e.V.
BUND Karlsbad/Waldbronn

Wohnungen bei Hitze stromsparend kühl halten
Die Klimakrise begünstigt Hitzewellen, wie sie jetzt gerade 
über Europa hinwegfegen. Die hohen Temperaturen sind für 
viele eine zunehmende Belastung. Kein Wunder also, dass 
immer mehr Mieter und Wohnungsbesitzer ihr Zuhause mit 
Klima anlagen aufrüsten. In den vergangenen zehn Jahren hat 
der Import von Klimageräten für Gebäude laut Statistischem 
Bundesamt um mehr als 40 Prozent zugenommen.
Für einen Privathaushalt kann eine Klimaanlage schon einmal 
bis zu 250 Kilowattstunden Strom pro Sommer verbrauchen 
und damit die Stromrechnung zusätzlich in die Höhe treiben. 
Eine unnötige Investition? Ja, denn auch ohne Klimageräte 
kann eine Wohnung mit ein paar Tricks kühl gehalten werden.

Wohnung kühlen durch richtiges Lüften
Am besten ist es, die Wohnung nur nachts und in der Früh 
zu lüften. Tagsüber, wenn die Tempera turen hochklettern, 
sollte die Sonne möglichst nicht ungefiltert in die Zimmer 
scheinen. Fenster lassen sich mit lichtdichten Markisen, Vor-
hängen oder Rollläden verdunkeln. Zu beachten ist auch, 
dass sämtliche versteckte Wärmequellen ausgeschaltet wer-
den. Dazu gehören alle ungenutzten Netzteile und Geräte im 
Standby-Betrieb.
Einen senkenden Effekt auf die Zimmertemperatur hat auch 
das Trocknen von Wäsche. Die dabei entstehende Verduns-
tungskälte hält z. B. nachts das Schlafzimmer kühler. Sollte 
es trotz dieser Maßnahmen zu heiß werden, ist eher ein 
Ventilator zu empfehlen. Dieser verbraucht wesentlich weni-
ger Strom als ein Klimagerät.

Fenster gegen Hitze isolieren
Schließlich sorgen eine gute Gebäudedämmung und moder-
ne Fenster mit Isolierverglasung für Kühlung. Im Sommer 
wird Wärme abgeschirmt, im Winter bleibt es innen warm. 
Die Farbe der Außenwände spielt ebenfalls eine Rolle. Sehr 

dunkle Wände erhitzen sich unter starker Sonneneinstrahlung 
auf bis zu 70 Grad, während weiße Wände nur etwa fünf 
Grad wärmer werden. Günstig ist auch eine begrünte Fassa-
de. Denn Pflanzen verdunsten permanent Wasser, wodurch 
sie die Wände kühlen.
(Quelle: BUND Öko-Tipps)

Kontakt
Manfred Müller, Tel. 0172 4875765, manfred-mueller@posteo.de
Klaus Rösch, Tel. 07202 7654, klaus_roesch@t-online.de
www.bund.net/karlsbad-waldbronn

Parteien und Wählervereinigungen

Für den Inhalt dieser Berichte sind die Parteien/
Wählervereinigungen verantwortlich

CDU Waldbronn

Telefonsprechstunde MdB Nicolas Zippelius 
Freitag, 5. August 2022 von 13.00 bis 14.30 Uhr
Der CDU-Bundestagsabgeordnete des Wahlkreises Karlsru-
he-Land Nicolas Zippelius bietet am Freitag, 5. August 2022 
von 13.00 bis 14.30 Uhr eine Telefonsprechstunde an. Inter-
essierte Bürgerinnen und Bürger, die mit Herrn Zippelius ins 
Gespräch kommen möchten, können sich gerne unter der 
Telefonnummer: 07244-9464917 im angegebenen Zeitraum 
melden.
Nutzen Sie die Gelegenheit, den Bundestagsabgeordneten 
zu sprechen!

Minigolf-Turnier im Kurpark am Freitag, 19. August 2022,  
Beginn: 15:00 Uhr, Minigolfanlage im Kurpark
Treffpunkt um 14:30 Uhr im Kurpark Waldbronn an der 
Minigolf-Anlage, Etzenroter Str. 8
Ein spannendes Minigolfturnier mit ganz viel Spaß im Kur-
park Waldbronn wartet auf alle Kinder ab 7 Jahren. Dazu 
lädt die CDU Waldbronn Kinder, Eltern und Großeltern herz-
lich ein.
Wichtige Bitte: wettergerechte Kleidung (Sonnenschutz)., et-
was zu trinken und eventuell einen kleinen Snack mitbringen.
Für die Turnierbesten auf den Plätzen 1 bis 3 gibt es 
besondere Preise. Alle anderen Minigolfer bekommen eine 
kleine Überraschung als Belohnung. Zur Siegerehrung gegen 
17:00 Uhr erwarten wir die Landtagsabgeordnete Christine 
Neumann MdL. Wir freuen uns über zahlreiche junge Turnier-
teilnehmer und interessierte erwachsene Begleiter.
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Coronabedingt und aufgrund geringer Nachfrage waren die 
kommunalen Stammtische am Montag vor der Gemeinde-
ratssitzung ausgelaufen. Die Mitglieder wünschten, bei den 
politischen Vorgängen im Ort informiert zu werden. Deshalb 
wird Fraktion und Vorstand nach der Sommerpause die 
monatlichen Treffen reaktivieren. Jeweils mind. ein Fraktions-
mitglied wird den Interessierten Rede und Antwort stehen.
Einen ausführlichen Bericht mit zahlreichen weiteren Informa-
tionen über die Mitgliederversammlung finden Sie auf unse-
rer Homepage www.fwv-waldbronn.de (Text: Désirée Fuchs)

SPD Waldbronn

Gründungstreffen der SPD-Initiative Albtal
Am 23. Juli 2022 trafen sich in Marxzell-Pfaffenrot Vor-
standsmitglieder der SPD Ortsvereine Marxzell, Waldbronn, 
Karlsbad und Bad Herrenalb & Dobel, um die „SPD-Initiative 
Albtal“ zu konstituieren. Ihr Initiator Jon Mavraj, Vorsitzender 
des SPD-OV Marxzell, wurde zu ihrem Sprecher gewählt. 
Zweck der Initiative ist die bessere Vernetzung und Zu-
sammenarbeit aller SPD-Ortsvereine im Albtal von Ettlingen 
bis nach Bad Herrenalb. Unter anderem sollen Aktivitäten 
entstehen, mit denen junge Menschen für politische Arbeit 
gewonnen werden können. 
Entsprechende erste Ideen zu gemeinsamen Aktionen der 
Albtal-Ortsvereine wurden diskutiert, Verantwortlichkeiten für 
weitere Schritte verteilt und auch erste Verabredungen zu 
ihrer Umsetzung getroffen. 
In der nächsten Sitzung der Initiative sollen diese Ideen 
weiterentwickelt und ergänzt werden. Insbesondere erhoffen 
sich die Initiatoren Anregungen, Unterstützung und Mitwir-
kung von anderen SPD-Gliederungen.
Das nächste Treffen soll am 19. Oktober 2022 in Marxzell-
Pfaffenrot stattfinden.
Kontakt: Jon Mavraj, SPD Marxzell, Tel. 0176 4102 3965, 
E-Mail: spd.marxzell@gmail.com

Sommergruß
Nach einer kommunalpolitisch sehr ereignisreichen ersten 
Jahreshälfte verabschieden wir uns in die Sommerpause. 
Die SPD-Waldbronn wünscht allen Waldbronnern einen schö-
nen Sommer und erholsame Ferien!
Kontakt:
SPD Waldbronn, Gabriele Bitter
Weitere Informationen unter www.spdwaldbronn.de
sowie auf der facebook-Seite
www.facebook.com/spdwaldbronn

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag

Sommerwind
Leichter Wind
der Frische bringt
streichelt über Felder, Wiesen
Zweige sich im Rhythmus wiegen
Schmetterlinge ganz beschwingt
im Sommerwind
Brigitte Thiessen

Bitte Anmeldung über das Ferienprogramm der Gemeinde 
Waldbronn unter https://www.unser-ferienprogramm.de/wald-
bronn/programm.php
Der Unkostenbeitrag beträgt 3 €. Falls es Fragen zur An-
meldung gibt, hilft Gabi Kutterer, Telefon 07243 609-157, 
im Rathaus Waldbronn montags bis freitags von 10:00 bis 
11.30 Uhr weiter.

Schöne und erholsame Ferien wünschen Ihnen

CDU-Gemeindeverband Waldbronn
Roland Bächlein, Vorsitzender, 
Jürgen Kußmann und Hildegard Schottmüller, stv. Vorsitzende

CDU-Fraktion im Waldbronner Gemeinderat
Roland Bächlein, Joachim Lauterbach, Alexander Kraft, Tho-
mas Kunz, Hildegard Schottmüller

Aktive Bürger Waldbronn
www.aktive-buerger-waldbronn.de

Sommer, Sonne, Berge, Strand - genießen Sie den Urlaub
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, hinter Waldbronn liegt 
ein ereignisreiches erstes Halbjahr 2022. Jetzt dürfen wir 
uns alle in die Sommerferien und den Urlaub verabschieden, 
um Kraft zu tanken für die zweite Jahreshälfte. Wir von 
den Aktiven Bürgern wünschen allen Waldbronnerinnen und 
Waldbronnern ein paar erholsame Tage, damit wir im Herbst 
die vor uns stehenden Aufgaben mit neuer Tatkraft in Angriff 
nehmen können. Machen Sie es gut. Und kommen Sie vom 
Urlaub gesund wieder nach Hause.
www.aktive-buerger-waldbronn.de

Freie Wähler Waldbronn

Bericht über die Mitgliederversammlung vom 26. Juli 2022
Am 26. Juli 2022 fand im Wanderheim des Schwarzwaldver-
eins die Mitgliederversammlung der Freien Wähler Wald-
bronn statt.
Ralf Störzbach begrüßte die Anwesenden, insbes. Ehrenmit-
glied Kristian Kroschel sowie die beiden neuen Mitglieder. 
Erfreut erwähnte der Vorstand, dass im vergangenen Be-
richtszeitraum kein Mitglied verstorben ist.
Im Bericht des Vorstandes verwies er auf die Corona-Pan-
demie, die das Vereinsleben fast komplett hat erlahmen 
lassen. Vorstand und Fraktion haben jedoch die ganze Zeit 
zusammengearbeitet.
Ralf Störzbach berichtete, dass das ehemalige Schriftführer 
Henning Daniel sich aus persönlichen Gründen aus dem 
Vorstand zurückgezogen hat. Außerdem zeigte er auf, wie 
es zu der Unterstützung des Kandidaten Christian Stalf 
kam. Aufgrund der Vakanz im Vorstand übernahm Désirée 
Fuchs kommissarisch die Position der Schriftführerin. Eine 
turnusmäßige Wahl dieser Position durch die Mitglieder wird 
gem. Satzung 2023 anstehen. Sie hatte bereits im Vorfeld 
in vertrauensvoller Zusammenarbeit mit Henning Daniel den 
Social-Media-Bereich abgedeckt.
Angelika Demetrio-Purreiter schaute anschließend auf das 
vergangene Jahr zurück und griff die für die Fraktion wich-
tigsten Punkte auf: Der Bürgerentscheid Standort Freibad, 
der Rückzug von Bürgermeister Masino sowie zahlreiche 
Sanierungen.
Ferienprogramm: Die Freien Wähler beteiligen sich wieder 
am Ferienprogramm der Gemeinde mit der Aktivität „Ausflug 
zum Kurpfalzpark Wachenheim“. Der Verein unterstützt die 
Veranstaltung finanziell. Die Mitglieder wählten einstimmig 
Angelika Demetrio-Purreiter als 2. Vorsitzende und Sebastian 
Heuss als Schatzmeister.
In der Mitgliederaussprache wurde das Prinzip der Unab-
hängigkeit der Freien Wähler in Relation zur Unterstützung 
des Bürgermeisterkandidaten kontrovers, aber freundschaft-
lich und auf Augenhöhe diskutiert.
Als Themen der Freien Wähler Waldbronn im Gemeinderat 
hob Kurt Bechtel u.a. das aktuell diskutierte Ärztehaus 
hervor.
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